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A most folyó világtörténelmi esemé- 

nyek az emberiség lelkét sivárrá és kiet- 

lenné teszik, mert mammutlábakkal tapossák 

je az ember lelkének virágos kertjét. Ez a 

fegyverért élő és fegyverrel küzdő, a ki- 

csit lettpró, az erőszak jogát dicsőitő kor- 

szak — nem a zsidóság lelkületéhez közel- 

alló. A zsidóság szelleme sohasem keresett 

szimbóltikus istenséget kőben és növény- 

ben, babérta bozótban, pikkelyes Dágon- 

ban, vagy husban és vérben, Ápis tehénben 

vagy a képzelet játékaiban. A zsidóság 

mindenkoron szellemi istenséget keres, aki- 

nek lete, bölcsesége, mindenhatósága, 

gazsága és szeretete átviláglik a világ- 

egyetem misztériumain és a történések uni- 

verzumán. Még ott is győzedelmeskedik, 

ahol az emberek hatalma szerencsétlen 

mederbe tereli a történelem tragikus ára- 

datát. A jelenlegi borzalmas sülyedés után 
minden bizonnval eljön ujra az emelkedés 
korszaka is, ahogy az özönviz örvénye 
1őlött is megjelent az isteni megbocsájtás 

ayönvörüű szivárványa. 
A zsidóság nagyjai hiába igyekeztek 

megmagyarázni már évezredekkel ezelőtt 
és azóta is, hogy gyilkos háboruk nem 
viszik előbbre az emberiség ügyét. A zsidó- 
ság örök ideálja az a Messiás, akinek de- 
rékövét az igazság képezi. Nem véres kard- 
dal, tankokkal, bombákkal, aknákkal, nem 

a tökéletességre vitt embermészárlás tudo- 
mány és képzeletalkotta csodaszerszámdai- 

val akarta az emberiség történetét elkép- 
zelni: hanem bölcseséggel, erkölcsiséggel 
és szeretettel. De kinevettek bennünket 
nem értenek meg ma sem, senkisem hederit 
reánk, mert nincsennek világhóditóink, nin 
csennek arzenáljaink. Mi hiába hallatnánk 
szavunkat, nem hallgat reánk senki! Sőt 
az emberi szadizmus, rombolási és gyilko- 

lási düh először rajtunk zsidókon tölti ki 
bosszuját és primitiv ösztöneinek levezetői 

elsősorban mi lettünk. Páncélos és acél- 
etdőkben triumtáló diktátorok előtt csak a 
durva és nyers erő imponál és a zsidósá- 

got, a magasabb szellem hirdetőit, mint 

népet és mint egyént is, – ha a béke olaj- 
ágát lobogtatja, - káromló lázongással 

lojtják el és tapossák le. Tipornak ben- 
nünket és aberrált lelkiségük egész érthe- 
tetlen leiki mechanizmusával bennünket 
üldöznek és tipornak le elsősorban. 

Elégtétel számunkra csak egyetlen 
egy létezik: hogy a pogány mámor és a 
sorainkban okozott rettentő pusztitás da- 
cára is mi maradunk, akik voltunk, Egy- 

isten népe, Szináj népe, a Tóra népe az 
örökmécses és a Chanuka népe. Igen, a 
menora népe maradunk, az örök világos- 
ságé, amely bátran hirdeti ma is, hogy az 
emberiségnek a nyomorból, erkölcstelen- 

ségből és boldogtalanságból eljövend a 
megváltása. A mi lelkünkből soha nem 
pusztul el az örök vágy, az örök sóvárgás 
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ideálok megvalósulása iránt. a prófétai 
tgen, csak bennünk zsidókban él ez az 

örök szenttüzü sóvárgás az emberiség bol- 
dogabbá tétele iránt, 
bombákkal képzeljük el, mint a baloldal 
heroldjat, mert milyen szeretet az, amelyet 
csak tankokkal lehet rákényszeriteni a bol- 
dogtalanság mélységeiben ténfergő embe- 
riségre? 

A makkabeusok hősi küzdelme csak 

azért lehetett győzelmes, mert egy nép 
küzdött szabadságáért. Egy kicsi nép a 
nagy és erőszakos ellenféllel szemben. S 
hittel hisszük, hogy minden nép, amely 
népi létét félti és az erkölcsi világfelfogás 
hitét vallja, sohasem pusztulhat el a törté- 
nelem kavargó, rettentően brutális szinpa- 
dáról. Mi zsidók, a makkabeusokban nem 
a fegyverrel küzdő zsidót ünnepeljük a 
menora ünnepén, hanem a magasabbrendü 
erkölcsi világfeltogásért küzdő isteni szol- 
gákat. Mi nem véres csatákról emlékezünk, 

hanem a csodás olajat ünnepeljük, amely 
egy nap helyett nyolc napig égett. Mi mal 
zsidók azt hittük sokáig, hogy erkölcsi ola- 
junk, amelyet naponta meggyujtunk a vr- 
lág minden sarkában, csak egy napra való 
s most, a küzdelmek és üldözések korsza- 

kában derül ki, hogy ujra átmentjük érté- 
keinket, a Tóra örökérvényü szentségeit 
az eljövendő nemzedékek örökkévalósá- 
gába. 

Ezután sóvárgunk és hittel hisszük, 
hogy az emberiség is ráeszmél még arra, 
hogy soha még mással, mint a „béke ola- 
jával nem jutott előbbre az emberiség 
szent ügye. Mi hiába ünnepeljük a világ 
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előtt az „olaj ünnepét", a drága chanu- 
kánkat, az ablakokba kitett apró lángokat 
nem érti meg az emberiség. Pedig ez a 
láng a békét hirdeti! De ki is értené meg, 
amikor fenn az északi fény országában, 
asszonyok és gyermekek tizezrei menetel- 
nek a méteres hóban és naponta halnak 

meg emberek, mert tirannusok ugy akar- 
ják. Sajnos, a Kiskoru emberiségre rá lehet 
kényszeriteni a céltalan embergyilkolást, 
holott mi, a népek legöregebbje már réges- 
régen tudjuk, hogy a kard nem viszi előbb- 
re a világot, akármilyen véres és akármi- 
lyen éles is az. 

A makkabeusok ünnepén ujra és ujra 
csak a mécsest ünnepeljük, az olajnak, 
mint a békének szimbolumát és a szerény 
mécses azt szimbolizálja nekünk magunk- 
nak: hogy ez a mécses az öröklétünket 
revellálja, az emberiségnek pedig: hogy mi 
utáljuk a vért, az erőszakot és mindaddig 
boldogtalan és szerencsétlen lesz az embe- 
riség, amig ugy hiszi, hogy harccal és 
gyilkolással előbbre lehet vinni az emberi- 
ség ügyét. 

Mindaddig boldogtalan lesz az emberi- 
ség, amig azt hiszi, hogy az az olaj boldo- 
git, amelyet szondák ontanak a föld sziné- 
1e és belőle repülőgépeket és harcos moto- 
rokat hajtó benzin készül. Ahol pedig 
nincsen igazi olaj, ott mübenzin készül, 
ahogy ma már az egész emberiség mű 
igazságokra van beállitva. Mig mi 
zsidók az erkölcsi olaj örökkévalóságát 
hlidetjüé Csak nem értenek meg bennün- 
et... 

Uldözött zsidó millióknak ez az egy 
tegyvere maradt meg: a kis mécses, ame- 
lyet pontosan 2104 évvel gyujtott meg elő- 
ször a Szentélyben Matiszjohu és hittel 
hisszük, hogy ez menti át az örök isteni 

igazságokat a jövendő — remélhetőleg 
boldogabb - generációknak... 

200 millió lei-nek megfelelő összeget ad a 
loint a magyarországi zsidóság felsegitésére 

Budapest. - A legnagyobb magyar- 
országi zsidó közösség, a pesti izraelita 
hitközség Stern Samu elnökletével köz- 
cyülést tartott, amelyen megállapitották, 
hogy a magyarországi zsidóság egyrésze 
elvesztette kenyerét az uj zsidótörvény 
következtében és ezek felsegitése hatal- 
muas feladatot ró az egész magyarországi 
zsidóságra. A zsidó jogok védelmi háló- 

zatát az egész országra kiterjesztik és 
mindenütt megalakulnak az Omzsa szer- 
vek, amelyeknek legfőbb feladata, hogy 
több, mint tizmillió pengőt hozzanak fel 
a hatalmas feladatok megvalósitására. 
Már meg is kezdődött a szervezési munka 
és egy napon 33 vidéki városban tartot- 
tak szervező gyüléseket. A magyar kor- 
mány is megadta engedélyét a szerve- 
zéshez és messzemenő támogatásban ré- 

szesiti a zsidóság erre vonatkozó szervez- 
kedését. 

Stern Samu elnök ezzel kapcsolato 
san beszámolt londoni és párisi tárgya- 
lásairól és amint jelentéséből kitünt, a 
Joint körülbelül 

400.000 dollárral, azaz 200 millió lej- 
nek megfelelő 

összeggel akar hozzájárulni a magyaror- 
szági zsidóság nagyszabásu megsegité 

seéhez Ezt az összeget azonban csak ab 
ban az esetben folyósitja, ha legalább 
hasonló összeget hoz össze a magyaror- 
szági zsidóság az önmaga erejéből is. 
Ezért megfelelő felhivásokkal fordul a 
magyarországi zsidósághoz, hogy minden 
egyes magyarországi zsidónak köteles- 
sége jövedelméhez mérten hozzájárulnia 
az akcióhoz. 
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T am IIIS eTVC O1 a sajtó megállapitja, hogy a terv az utolsó órában jelent meg, mert gazdasági lan. Dalcsztinai Isidó vezérei, az Orszán mi tani, akkor ujabb boldog korszak virrad 
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Palesztinára és ujabb bevándorlók tizez. 

O1 az dsd É HÉ a a Hds rei kaphatnak majd megfelelő elhelyez. 
- - 

kedést. A grandiózus tervbe természete. 
: 

sen bekapcsolódik a Keren Kajemet Le. 
C C CSÉT jiszrael és a Keren Hajjesod intézmé- 

- 
nyei is. 

A palesztinai több, mint félmilliónyi zsi-, létesitése is, a tel-avivi kikötő fejlesztése, Az uj Palesztina épitése óta ilyen 

dóság ma már olyan gazdasági erőt kép- a KKL. földjeinek betelepitése, a Hule- nagyszabásu tervet még nem kezdemé.- 
Visel, amely önálló nagy tervek keresz- mocsarak lecsapolása. nyeztek és a világ zsidóságától függ 

tülvitelére is elég erőt képvisel. A hirte- Összesen három millió fontot akar a hogy meg lehet-e ezt valósitani? Kétség. 
len megnövekedett bevándorlás sok jó és Jewish Agency igy produktiv munkába telen, hogy ha a zsidóság komolyan 

selejtes emberanyagot vitt az országba, lektetni, amely hatalmas lendületet fog akarja a zsidó országépitést, ezt a sok- 

de akármilyen szakképzetlen erők is le- adni a háborus Palesztinának. A Jewish milliárdos tervet feltétlenül tető alá kell 

gyenek szórványosan az Európából el- Agency terve óriási feltünést keltett a Ppda- hozzák legkésőbben 1940 tavaszán. 
kergetett zsidók között, megfelelő munka- 
alkalom teremtésével mindből hasznos és 
produktiv embereket lehet reesa AK R . .. . szónak nem sablonos és nálunk értelme- 
zett minőségében, hanem a vel élet ál- osenberg D finn miniszterelnőkhelyettes 

rájuk ke i tsá révén. . 
i e o szzeyols ertbrágv er eban anak4, gagadozik az önérzel. És már ezéri sem ember kallódásáért még nagyobb kár volna. A be keblünk, amint olvassuk, vagy halljuk: tikus számunkra. Miért legyen hát büszke- 

sok németországi szakember, vállalkozó, zsidók milyen karriert futnak be. ségünk az a Rosenberg Mór, aki a finn el- 
mérnök erejét be kell kapcsolni az or- ost azonban nem tudunk ugy hozsannázni ienkormány tagja és a szovjet zsoldjában 
szágépités nagy munkájába. Vége kell annak, hogy a finn ellenkormány, amely áll? Nem, nem szimpatikus, legfeljebb ki- 

legven a telvszerütlen és egyéni iniciati- már a szovjet által eltoglalt területen léte- egészitője annak a groteszk és mélységes 
vából kiinduló qgründolásoknak, ma má- É, zsidó pénzügyminiszterrel dicseked- tragikumokkal telitett európai helyzetkép- 
nem történhet meg az, hogy egyszerre het, aki egyuttal a miniszterelnök helyet- nek, amely Grönlandtól Sziciliáig felfordi- 

egy szakmából három vállalat is létesül. fese is. A miniszter neve Rosenberg Mór és totta ennek az utálatos földrésznek egész 
jön, mig egy hiányzó cikk előállitása el. Ugy hisszük, hogy ezzel a névvel, mint strukturáját. S ki tudja, hogy még mi kö- 
maradjon pénzügyminiszter egyedül áll a történelem vetkezik? Ebből az elvből kiindulva, a Jewish egy emtpen Van ugyam ki mefikéban ztzmammtssm 
Agency szakértői na vszabásu tervet ké- s , ur, dki szintén a szitettek el, amelyet g napokban hoztak Pénzügyek intézője, ami színtén nem lekii-- - AzZ AMERIKAI ZSIDÓ MUNKÁS- 

ilvánosságra. A terv lényege, hogy a csinylendő pozició, de ez a Rosenberg SÁG EGYMILLIó-DOLLÁR AKCIóJA 

s ezecsola oran alesntac serváára is Ügyes ember lehet,. Bár jobb PALESZTINA REÉSZÉRE. Az amerikai zsidó 
iparnak függetleniteni kell magát a ten- zerelíeil vVolna, hogy Kalevala nemzeti munkasság Pro Palestina bizottsása leg- 
gerentuli piacoktól, mert a nyersanyag- pDosz egyik hőse lépett volna ki a po- utóbbi konferenciáján, amelyen tőbb, mint 
ellátás rendkivül nehézzé vált. Ezért a fondra és nem ez a mi hitsorsosunk, De kétezer delegátus vett részt, Amerika külön- 
Jewish Agency tervet készitett nem azért, amiért az olvasónk gondolná, böző részeiből, határozatot fogadott el, amely 

125 gyár felállítására, a melyhez csak- hanem egészen másért. Például azért nem szerint egymillió dollárt gyüjt össze a pa- 

nem két millió fontot látjuk szívesen, mert az oroszoknak ez a lesztinai ,munkás-intézmények javára. A 
(három milliárd leit) kell mozgósítson. finn ellenes támadása nem szimpatikus. A konferencia határozatilag mondotta ki együtt- 
Ezek az ujonnan létesitett iparvállalatok finn ne komoly, derék északi em erekből érzését az egész világban szenvedő zsidóság 

8000 munkást tudnak majd foglalkoztatni. áll, akik produkáltak már valamit a világ- iránt és rámutatott arra a fontos szerepre, 
A nyersanyag ellátást is tervszerüen nak. Tudományban, sp ortban és egyebek- amelyet Palesztina hivatott betölteni a zsidó 

akarják megszervezni. Ennek érdekében ben. Most pedig Jjönnek az oroszok, hogy nyomor kiküszöbölése terén. Egy másik ha- 
a Jewish Agency már meg is kezdte az három és fél milliós kis törpe nemzet ve- tározatban a konferencia igéretet tesz, hogy 
előkészitő munkálatokat még az elmult szélyeztette a 183 milliós kolosszust, Ez támogatni fogja a palesztinai munkásság 
nyár folyamán. Ehhez is szükség van 170 nagyon átlátszó és gyenge érv és igazat nagy intézményeit, a palesztinai munkásban- 
ezer fontra, Ezenkivül a meglévő gyárak kell adjunk a Marianne cimű írancia lap kot és a Nachson hajózási társaságot. Az 
munkájának biztosítasára nehogy le- karrikaturájának, amely Stalint ábrá- Összes amerikai zsidó szakszervezeteket kö- 
álljanak nyersanyaghiány és egyéb okok zZolja, amint a térkép előtt át akarja fogni telezik, hogy minimum százezer dollarral já- 
miatt - a Jewish Agency 100.000 fontol 0 finnek országát és ezért néhány „Mein ruljanak hozzá a zsidó szakszervezetek által 
akat kölcsönképen nyujtani a vállalatok- Kampi 7ot tett a Jába alá. És a kép szerint összegyüjtendő egvmillió dolláros összeghez. 
na ebpől c tervből már eddig megvalé-Padszól a mellese ál embernek, hogy rgeyorki, bosztoni és chicagoi munkás- sult annyi hogy 70.000 fontot folyósitot- kellene még egy-két kötet, hogy annál biz- körzetek külön-külön 25 ezer dollárt, a tébbi 
tok is 

tosabban elérhesse a finnek földjét. Igen, szakszervezetek egyenként tizezer dollárt 
A MEZŐGAZDASÁG FEJLESZTÉ-ézt a metódust Berlintől tanulta Moszkva. hoznak fel az akció céiljaira. SÉRE VONATKOZÓ TERVEK. 

A Jewish Agency gazdasági szakér- tői, Eliezer Kaplan, adr Smorák, dr 
Hoofien, Pinchas Ruthenberg, a Wuaad Leumi elnöke, S. Sinkár, a gyár- iparosok szövetségének elnöke, Mose Smilansky, J. Maimon és V. Skol- nik dolgozták ki a terveket. Valameny- nyien tekintélyes közgazdasági szakfér- fiak, akik szerint modern öntözési terve- ket is meg kell valósitani, amelyeket ed- dig pénzhiány miatt nem lehetett keresz- tülvinni. Erre a célra 150.000 fontra van szükség, de már az első évben 300.000 fonttal lehetne fokozni a mezőgazdasági termelést. 

A Jewish Agencynek minden irány- bon kiterjed a figyelme. Az ípari és me- zőgazdasági tervek mellett a hatóságok- kal együtt 700.000 fontot akar költeni köz- munkákra, amely szintén 6000 munkást tud majd foglalkoztatni. Ebbe a tervbe kapcsolódik be a zsidó közintézmények 
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Ajengyel zsidók hősies 
ellenállása 
lmmro 

Aki ismeri közelebbről a lengyel zsidók 
mentalitását, az nem csodálkozik azokon a 
hireken, amelyek különböző utakon kiszivá- 
rognak a németek által megszállott terüle- 
tekről. Most derül ki, hogy milyen hősi el- 
lentállást tanusitottak a zsidók a rövid há- 
boru folyamán. Kiderült, hogy több mint 
39.000 zsidó katona halt meg a tüzvonalban. 
Azt még nem állapitották meg, de mi nyu- 
godtan allithatjuk, hogy hősihalál arányszá- 
muk, a többi lengyeléhez viszonyitva, lénye- 
gesen magasabb, mint kellett volna legyen. 
De ez érthető is. Mert a lengyel zsidó ka- 
tona elszántan harcolt, mert érezte, hogy a 
pokol minden kinszenredese következik, ha 
a németek legyőzik a lengyel hadsereget. De 
meg azert is bátran küzdöttek, mert meg 
akarták mutatni a lengyeleknek, meg a többi 
népeknek is, hogy a zsidó nemhogy gyáva 
volna, hanem kellő pillanatokban mindhalá- 
tig harcol azért az országért, arnely ha mos- 
toha is volt vele szemben sokszor, de mégis 
„haza" az, amely neki védelmet és életlehe- 
tőséget nyujtott. 

Harmincezer katona halott és legalább 
hatvanezer polgári áldozat a lengyel zsidó- 
ság eddigi veszteség lisztája. De ez igen 
szerény becslés, mert áldozatok naponta 
vannak még ma is, hiszen a gonosz meg- 
szálló csapatok nem kimélnek senkit és 
semmit. 

ime, legjobb példa erre a varsói zsidók 
ellenatias sa 1s. Amikor elrendelték a gettó 
Jelalltását, akkor Dr. Hartglass sejmképvi- 
selő, Czerniakov, a varsói hitközség elnöke 
és Seiaenbentel előljárósági tag vezetésével 
deputació kereste fel a német parancsnoksá- 
got, hogy ne dállitsák fel a gettőt. Erre a né- 
metek egy milliárd márka hadisarcot köve- 
teltek, amit a zsidók két okból nem adhat- 
tak meg. Először 1s azért, mert a varsói zsi- 

dók annyira leszegényedtek, hogy nincsen 
meg mnekik a miltiárd márka, masodszor is 
azert, mert ha megfizették volna, ki garan- 

LEITNER ZOLTÁN 

Jagédia a lullini 
temetűúen 

A foblini rabbiiskola nővendéke volt Dov Ber 

Chilevszky, akit apja az egyik wolhyniai falucskából 
küldőtt a rabbinikus tudományok főiskolájára. Dov 

Ber nagyszerű koponya volt. Vílágosfejű, gyors fel- 

fogóképességű gyermek, aki őt éves korában már 

buvárkodott a szent könyvekben és kíváló képessé- 

geit mindenki elismerte. A kis zsidólakta falu rabbija 
hosszu levelet írt a lublíni jesíva vezetőjének, ami- 

kor ulnakíndult a tízenkét éves kisfiu, aki benn- 

lakója lett a hatalmas szemináriumnak, amelynek 
telépítéséhez annyi dollárt áldoztak azok a zsídók, 

akik egykor lengyel főldön látták meg a napvilágot 

és mos! Amerika szabad főldjén emlékeznek vissza 

arra a savanyuszagu szegénységre, amelyből ugy me- 

nekültek el, amikor még lehetett, mintha Danic 

földre transzponált purgatoriuma lett volna. 

Dov Ber nagyszerű tanítványnak bizonyult. Min- 

dég az elsők kőzött volt és ugy jósolták taniítól, 

hogy egykor a talmudtudományok egyik világszerte 

ismert tekintélye lesz. De a végzet másképpen akarta. 

Dov Ber egy napon véletlenűül megismerkedelt egy 

varsói nagykereskedővel, aki régi keleteurópai szo- 

kás szerint rögtön arra gondolt, hogy leányát majd 

Nerunk 

Ré Régi olcsó árak 

Legnagyobb vál 

tálta volna, hogy egy-két hónap mulva, 
nem-e rendelték volna el a gettó felállitását. 
A németek nem csinálnak abból sem nagy 
lelkiismereti kérdést, ha angolokkal, vagy 

franciákkal szemben nem tartják meg adott 
szavukat, miért tartsák éppen a védtelen 
zsidókkal szemben? 

Ezzel a németeknél járt deputációval 
kapcsolatosan irnunk kell Dr. Hartglass sze- 
mélyiségéről, akinek volt bátorsága elmenni 
a német parancsnokhoz, hogy ott tiltakozzon 
és követelje, hogy a gettót ne állitsák fel, 
mert nekik nem kell gettó, inkább a börtön. 
Dr. Hartglass, a legnagyobb lengyelországi 
jogtudósok egyike, a zsidó parlamenti klub 
elnöke volt, a „Hajnt" állandó munkatársa, 
akinek okos és nagyszerü okfejtéssel megirt 
cikkeit mohón olvasták a lengyel zsidó mil- 
liók. Hogy mennyire más mentalitásuak a 
lengyel zsidók mint mi, az ebből a tiltako- 
zásból is kitetszik. A tiltakozás eredménye 
volt, hogy a deputáció tagjait letartóztatták 
és internálták. 

Aminthogy a lublini jesivával kapcsola- 
tos hirek is ezt a hősiességet bizonyitják. 

A „Breslauer Zeitung" szerint a lublini 
zsidó fiatalok élesen ellentálltak a német 
csapatoknak. Nem tudjuk, hogy igaz-e az, 
amit az a bizonyos német tiszt ir a lublini 

összeházasítja a fiuval. Dov Ber akkor tizennyolc 

éves volt már és ugy gondolták, hogy házában ta- 

nulni fog és később odaveszi üzletébe és ősszeháza- 

sitja Neémível, a szép és halkszavu leánnyal, aki az 

egyik varsói zsidó leánygímnázium eminens nőven- 

déke volt. A kislány nem is tudta, hogy amikor a 

sudárnővésű komoly fiu megjelent házukban, akkor 

élete utja sorsdőntő fordulathoz ér. 

A fiu szüleit títokban segélyezte a varsói nagy- 

kereskedő és lehetővé tette az egész családnak, hogy 

Lublinba kőltözzenek. De mit is hagytak ott abban 

a szomoru kisvárosban? Egy faluvégi kocsmát, 

emelyben szegényes petrőleumlámpa égetlt, ahol ré- 

szeg lengyel parasztok ordítsattak napestig. Foglal- 

kozott még az őreg Chilevszky bőrök ősszeszedésével 
is, meg nagy tollcsomókat is vitt faluról-falura, amíg 

végül eladta az ősszegyűjtőtt árut a nagykereskedők- 

nek. Sok gyereke volt a házaspárnak, ahogy már az 

ílyen szegény, falusi vallásos lengyel családokuál 

szokásos volt. Hogyne őrvendtek volna annak, ami- 

kor Isslerov Juda, a varsói gazdag ember 2000 zlotyt 

adott nekik, hogy hagyják ott a falusi életet, amely 

mindjobban elnehezűjt a lengyel kormány antísze- 
mita intézkedései mifatt és módot adott arra, hogy 

Lublinba költőzzenek, szeretett fiuk kőzelébe. Uiszen 

ő volt minden reményük. Látták már lelki szemeik 

előtt, amint Dov Ber egy hatalmas hitkőzség é én áli 

és a hivek ezrei kézcsókkal járulnak eléje. Talán 

még sejm-képviselő ís lesz belőle, hires ember és 

nagy tudós. 

választék 

Csak jó mmőség 

releaz. Súr. AwHrdma Hammcam A. 

„Electa" szövelek egyedüli lerakalta 

ellenállásról. Nem gondoljuk, hogy gyávák 
volnának, sőt mi magunk mondjuk, hogy 
hősök, de a legnagyobb csodálat illeti meg 
őket, ha kattánban álltak ki a batrriká- 
dokra és a lublini jesiva épületében is 
ellenálltak, amikor már minden elveszett. 
Elhisszük azt is, hogy „erre egy nagy 
haubitzot állitottunk fel és nehány lőövés 
után az épület összeomlott és maga alá te- 
mette a zsidócskákat". 

Milyen öröm ez nekik, a németeknek, 
hogy „maga alá temette a zsidócskákat". 
Valóban csodálatos épitmény volt a lublini 
nagy jesiva, amelyről már többizben irtunk. 
Hatalmas palota, a tudásnak vára. Német 
nehéz ágyukkal lőtték széjjel a Tóra várát. 
De ezt megtették már a régi rómaiak is. De 
Jawneh tovább élt. A lublini jesiva épületét 
lehetett bombázni, de azért a Talmud és a 
zsidó Tan, örőkké élni fog.. 

Transjordánia hadat üzent... 

Bizonyára minden jogi kérdésekkel fog 
lalkozó ember tudja, hogy mit jelent az, 
amikor sokszor bonyolult és nagy perekben. 
egy-egy perlekedő egy leu erkölcsi kártéri- 
tést követel. Sokszor százezreket költenek 

De a fiu, amikor megizlelte a lengyel főváros 
lehetőségeit és látta a nagy sürgés-forgást, bevallotta 

őszintén leendő apósának, hogy jobban szeretné a 

talmudi buvárkodást abbahagyni és inkább keres- 

kedni szeretne. Milyen jó is volna, - gondolta - 

apósa üzletében dolgozni és szakítani - ha nem is 

végleg az őrők tanulással, ami nem egyáb, míint 

egész életre szóló szegénységi fogadalom és egyáita- 

lán nem hasznothajtó; egyszerű „szalmacséplés." Az 

apósfelőlt sokáig tétovázott. Elvégre 5 azt is akarta, 

hogy a fiu nagy tudós legyen és hogy leánya egy 

tudós ember felesége legyen. De amikor látta, hogy 

az űzletben is miyen kitűnően aporcípiál a ffu gyors 

észjárása és mennyi kereskedelmi érzéke van, bele- 

egyezett a változásba ő is és ugy dőntőtt, hogy ke- 

reskedő lesz belőle. 

Sára asszony, Dov Ber anyja nagyon sokat sírt, 
amikor megtudta, hogy fia „elzüllik és akíől 5 
színes álmait szővősette, nem lesz más, mint egy- 
szerű kereskedő. Mem izgatta képzeletét az sem, 
hogyha fia gazdag lesz, akkor az ő életük is meny- 

nyíre kedvezőbbé válik. Nem gondolt arra, hogy 
őrökős szegénységüknek végeszakad és a tőbbi gyer- 

mekeit, mind a hetet, szépen fogja tudni ruházni és 
elátni. Hiszen Dov Ber, a legídősebb gyermeke volt 
és ezt régi zsidő szokás szerint az égieknek akarta 
szenteini. Elég lesz, ha a tőbbi fogja huzni a min- 
dennapi élet kinos-keserves igáját. De nem használt 
a könyőrgés és egy napon, a makkabeusok emlékére 
megült Chanukakor, otthagyta a fiu a lubjni nagy 
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el azért, hogy az egy leut megnyerjék. Mi 
lenne ez más: mint szimbólum? Annak jele, 
hogy az illetőnek nem a pénz a fontos, ha- 
nem az erkölcsi elégtétel, ami a pernyertes- 
séget Jelenti, azzal a bizonyos egy lejjel... 
Ez jut eszünkbe, amikor azt olvassuk, hogy 
Transjordánia is hadat üzent Németország- 
nak. Könnyebb ellenfele régen nem akadt a 
Harmadik Birodalomnak. Hiszen háromszáz- 
ezer beduin lakja, közvetlenül a palesztinai 
határ mentén, akik igazán nem sok vizet za- 
varhatnak a nagy küzdelemben, amely a 
brit birodalom és a németek között folyik. 
De olyan ez, mint egy lej. Szimbólikus ér- 
téke van, Elvégre Transjordánia arabjai nem 
mutatkoztak mindig angolbarátnak. Sőt, in- 
kább olasz befolyás alatt álltak. Erőteljesen 
támogatták a palesztinai arabokat is, a há- 
rom éves harcok idején. De most, amikor a 
brit birodalom meginditotta a nagy harcot, 
az összes arab államok mellette nyilatkoztak 
meg. Egyiptom lelkesedése mellett, nem el- 
hanyagolható jelenség Irak állásfoglalása, 
majd a délarábiai Saudia fejedelme, Ibn 
Saud is inkább angolbarát már, mint volt a 
háboru kezdetekor. 

Transjordánia hadüzenete jó jel, amint- 
hogy ennek a hangulatnak eredménye az is, 
hogy a palesztinai arabok és zsidók kapcso- 
lata barátságos lett és most már nem bom- 
bákkal támadják a jisuvot, hanem arról foly- 
tatnak elkeseredett vitákat, hogy a zsidó 
narancsexportőrőák ne 629%6-os részesedést 
kapjanak a narancsexportból, hanem csupán 
55%-ot, holott tavaly 67%-át tették az össz- 
exportnak, a zsidók által széjjelküldött na- 
rancs transzportok. A nagy európai konílik- 
tus a Közelkeleten jó hatást keltett és en- 
nek egyik láncszeme a transjordániai emir 
hadüzenete is. Mégha annyit ér, mint egy 
perben – az egy lejes erkölcsi kártérités. 
Mindenesetre nagy szimbolikus jelentősége 
van.., 

Zsidó férjet csalni... 
mz 

A „Der Neue Tag" prágai ujság irja, 
hogy vegyesházasságok nem élveznek jog- 
védelmet. Egy zsidő férfinek árja felesége 
megcsalta a férjét. egy árja emberrel. A férj 
biróság elé ment és a bécsi biró ugy döntöőött, 
hogy nem bün egy zsidó férfit. árja nőnek 
megcsalni egy árjával. 

Indokolás szerint: a házasság a nemzeti 
szociálista államban a leginkább őrzött biro- 
dalmi javak közé tartozik, mint az államélet 
legfőbb alapja. A zsidó házastél nem emel- 

Tanházat és végleg Varsóba kőöltözőtt. Fél év mulva, 
megtartották az esküvőöt. 

A fiu éles észe, a gazdasági kérdésekben is ugy 
vágott, mint amikor az elvont tudományokkal tog- 
lalkozott, Ugyannyíra, hogy két évre rá elegánsan 
kiöltőzötten Breslauba küldötte apósa, hogy ott 
hosszabb íidőt tőltsön, mert üzleti kapcsolatai ezt 
tették szükségessé. Noémít, a szép lengyel zsidó leány, 
hamar megszerette szép és okos férjét, aki gyöngéd 
és figyelmes volt hozzá. Született egy kis Huk ís, 
akít boldogan öleltek magukhoz. Nagyon fájt nekik, 
hogy az üzlet nem engedte őket tovább Varsóban 
élni, de azért elmentek a német városba, hogy ott 
dolgozzanak és keressék a pénzt, amely szívtelenül 
elcsábitotta Dov Bert ís a szent íratoktól. Most már 
nem hívták többé Dov Bernek sem, hanem diszes 
űzleti papirjain: Dávid Chílevszkynek nevezte magát. 

Lengyel állampolgársága tette lehetővé, hogy a 
nemzeti szociálista éra alatt ís. tovább ott élhetett 
Breslauban. Néha-néha hazalátogatott feleségével 
egyűtt és megdőbbenten tapasztalta, hogy szűlei ne- 
hány év alatt, nagyot öregedtek. Mintha az utánuk 
való vágyakozás, meg a küzdelmes élet elvette volna 
életerejüket. Az öreg Juda Chílevszky állandó lelki- 
ismeretfurdalást érzett, amiért elsőszülőtt ia, hülen 
lett az „égi arához" és elment messzi földre pénzt 
keresni. Nem vigasztalta az őregeket az sem, hogy 
fiuk egészen modern ruhákban öltőzöt és nagy bun- 
dát viselt, amikor eljöt hozzájuk. Sőt még azt a 
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het vádat olyan haázasélet megsértéséért, 
amely a nemzeti szociálista világnézet szem- 
pontjából megvetendő és nem kivándtos. 

Lesz időszak, amikor erről is ugy fog- 
nak megemlékezni a jogi annalesekben, mint 
korunk őrültségének egyik furcsa szimptomá- 
járól. Amikor megdöbbenten fogják olvasni 
késői korok, hogy a házasélet szentségét is 
felrugják ferde és furcsa fajelméleti szofiz- 
mus miatt, Évezredek óta még a félberbár 
népek között is szentség volt a házasság in- 
tézménye, amely valóban támasza és talp- 
köve volt minden erkölcsi tisztultabb fel- 
fogásnak. S most bekövetkezett Bécsben az, 
hogyha a férj zsidó, akkor még azt a gyalá- 
zatot is el kell viselje, hogy felesége meg- 
csalja és még a biróságnál sem vehet elég- 
tételt magának. 

A mi asszonyainknak is lehet ebből egy 
tanulságuk, Hogy ők se menjenek boldogan 
egy nemzsidó férfi karján az uccán, ne hagy- 
janak maguknak udvarolni nemzsidó fér- 
fiakkal, mert a fajelmélet elvetése mellett 
is, a fajvédelem kulturált gyakorlása. mindig 
zsidó cél volt, mert ezt megköveteli a faj- 
eugenetika. Zsidő nő ne legyen boldog, ha 
szemet vet rá nemzsidó férfi, mert ebből bol- 
dog együttélés a legritkeább esetben lesz. 
Zsidó nő maradjon a zsidó faj keretein belül 
és természetesen vica-versa. 

Tanase és a zsidókérdés 

Előbb tisztázzuk a legfőbb kérdést: Ta- 
nase, a román szinészet büszkesége nem 
zsidó, Sohase volt az, Most, hogy erdélyi turnénk van, kell irjunk róla és társulatáról. 
Előbb megemlékezünk arról, hogy Tanase a 
nyáron Palesztinában turnézott és nagy si- kere volt. Kitünő képességeivel általános tet- 
szést aratott és a palesztinai héber sajtó is 
elismerte művészi rátermettséget. 

Most, hogy mi magunk is hallottuk, egy 
jelenetről kell megemlékezzünk, amely bizo- 
nyos szempontból jobb zsídó-barát propa- 
ganda, mintha ezer cikket irna rólunk, egy- 
egy sajtó sajtóorgánum. A jelenet a követ- 
kező: az állatok konferenciát tartanak, ame- lyen arról tárgyalnak, hogy örök békét kell 
kötni. Férfiak és nők jelennek meg a szin- padon, egy-egy állatot arc-maszkkal jelle- mezve. Egymásután jönnek a szinre és el- mondják vers formájában panaszaikat, Igy kerül a konferenciára a zsidó is, amelynek maszka; egy kecskebak. Ismert jelmez: hosz- 
szu szakáll, amilyen a kecskéknek szokott 

brilliáns gyűrűt sem tekintetté kincsnek, ami ujjait 
diszitette. David Chilevszky gazdag ember lett és 
ugy gondolta, hogy nehány áév multán, amikor apósa 
hívni fogja, visszatér Varsóba, hogy ott, mint uj társ 
dolgozzék tovább... 

Amikor 1938-ban, a novemberi rémnapok után 
megkezdték a lengyelhonosságu zsidók űldözését a Harmadik Bírodalomban, akkor Dávid Chilevszky is 
sok torturának volt alávetve. Egyizben már egy he- 
tet Zbasszinban is töltöttek, abon a határállomáson, ahol sokezer lengyel zsádó kínlódott át a szabad ég alatt keserves, hídeg éjszakákat. De azután mégis 
sikerült apósa közbenjárására elíntézni, hogy mint 
lengyel állampolgár visszatérhetett Breslauba. Üzlete 
nagyon leromlett. De mert nem lett volna módjában egyetlen pfenniget sem kívinhni Németországból, ugy 
határozott, hogy tovább ott él Breslauban feleségé- 
vel és fiával. A kűlönben életvídám boldog Dávid ettől az időtől kezdve magábazárkózott ember lett, 
ki soha nem ment sehova, csak rajongással szeretett 
kis családjánál tőltőtte minden szabad percét. Noémi csszony sokszor küzdőti könnyeível, amikor sond- 
terhelt férjét látta, de hűsésesen kitartott mellette és 
íntellígenciája sok nehéz helyzetben megtalálta a kellő lehetőséget, a dolgok továbbvítelére. 

Amikor harminckilenc szeptemberáben kítőrt a 
lengyel-német háboru, az utolsó pillanatban el 
akartak utazni Varsóba, de akkor már késő volt. 
Ott keltett maradjanak Breslauban és réműülten néz- 
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lenni. Elmondja, hogy bár ő nem tehet sem- 
miről, de mégis mindég őt bántják és őt te- 
szik minden bajért felelőssé. 

Bejőn az oroszlán, ez maga Tanase. Azt 
mondja, nagyon szép ez az örök béke gon- dolat, de neki enni kell, még pedig hust és ezután körüljárja az összes állatokat. Majd fogja a kecskétés eldobja a székéről, ahol békésen ül. A „kecske" szerényen kö- rülnéz és egy másik székre ül Jön egy uj szereplő és ismét csak a kecskét illetőles a bün-bakot találja alkalmasnak arr hogy felállitsa a helyéről. Sőt amikor egy ujabb üres székre akar ülni, oda ráteszi az egyik ülő már a lábát is. Végre mindenki ül, csak a zsidó áll a sarokba, szerényen és megtőr- ten. Morál: mindenki a zsidó helyét akarja elfoglalni, bár vannak másutt is üres pozi- ciók. Végül a konferencia eredménytelenül végetért. Azt mondja az elnök, hogy veletek sem lehet semmit sem kezdeni. olyanok vagytok, mint az - emberek. Még volt egy megjegyzés a zsidóra: vajjon mit is kezd- jünk mégis a zsidókkal? Azt mondja erre az oroszlán: ott van a Fehér Könyv, az „megoldja" a kérdést. 

Megnyugtató, hogy a románok legna- gyobb komikus szinésze ilyen szimpatikusan állit be bennünket szatirájába.. . 

— Gent a cionista politikai tevékeny- ség egyik fontos központjává vált. A kö- rülményekre való itekintettel a Jewish Agency exekutivéja elhatározta, hogy osztályainak egyik részét, amelyek eddig Jeruzsálemben és Londonban müködtek, áthelyezi Genibe. Ezáltal a Jewish Agency genfi irodája jelentősen kibővült. Az iroda veztésével továbbra is dr Nahum Gold- mannt bizták meg. A Jewish Agency je- lenleg a svájci kormány beleegyezését várja az iroda kibővitéséhez. Az iroda egyik osztályát „Az Execuitvé genfi iro- dájának fogják nevezni és annak veze- tésével Richard Lichtheim ár-t bizzák meg. Ez az iroda tartja fenn a kapcsola- tot az executive és az európai *országos cionista szervezetek között. A genfi irodá- nak egy másik osztálya az emigrációs kérdésekkel fog foglalkozni. Ennek veze- tőjévé dr Chaim Hartglast nevezték ki. Az 
exekutivé mellett külön osztályokat fog létesiteni Geniben a Keren Kajemet, a Ke- len Hajjeszod, az Allját Noár és a Hecha- 
luc is. 

ték, amint a tankok százai és a katonák légiója 
vonul végig a városon, hogy megtámadják és űldőz- 
zék azt az országot, amely szülőföldjük volt és ahol mindazok éltek, akiket annyíra szerettek. Lelkük 
csupa aggódás volt. Folyton rádiójuk mellett ültek és csendes őszi éjszakákon, félájultan hallgatták a 
varsói rádió kétségbeesett jajszavát, amint beszámolt 
a város kegyetlen bombázásáról. 

Minden szó késszurás volt számukra. Az asz- 
szony éjjel-nappal kezeít tőrdelte, mert nem tuda, 
hogy apjával, anyjával meg testvéreível mi történt? 
Amikor a rádién keresztül hallotta a német bombák 
zuhanását, akkor kezeit rászorította füleíre, mert nem birta tovább hallgatni a pusztulásnak ezt a kétségbe- ejtő kakofoniáját. Kétségbeesésük napról-napra fo- kozódott. Semmi hírt sem hallottak többé Varsóból és Lublinról meg pláne semmit. Nem tudták szüleik, 
hozzátartozóik elnek-e, vagy meghaltak? Ki tudja, hogy a nagy észengésben, amikor a kegyetlen villá- 
mok villannak és a mennydőrgést hozzájuk az ágyuk 
torka ad, mi tőrténik esendő szegény zsidókkal? Ke- serves napokat éltek át, a breslaui kís lakásban. Őz- letük is megszűnt, csak kevés készpénzük volt már csupán, amít arra használtak, hogy élelmiszereket vásároljanak és naphosszat letargikus állapotban várták, hogy elmuljon a kétségbeesésnek ez a szo- 
moaru ídőszaka,. 

A lengyel háborunak nehány hét alatt vége volt. 
Utána még hetekig nem tudtak hírt kapni a hozzá- tartozóikról. Végre kaptak értesítést. Az asszony 
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Ötmiltió amerikai zsidó 

egységesen segiti a háborus 

Európa zsidó áldozatait 
Az amerikai zsidóság is egységesiti jótékonysági szervezeteit. A Joint dics

érele. 

Weizman levele és Stephen Wise főrabbi beszéde. Spinngarn tanár, aki néger
 

és nem zsidóbarát volt. Alaska 

Az európai zsidóság hálás csodálattal tekint az 

amerikai óriási fótékonysági, egészségügyi, pedagó- 

giai és politikai zsidó szervezetekre, amelyek épp 

ugy felülmuljék az európai zsidó életet, mint az 

amerikai felkőkarcolók, a modern babíloniai tornyok 

a mi európai őt-hatemeletes épületeinket. De a ha- 

sonlatot folytatni is lehet. 

A különbőző amerikai zsídó szervezetek, alapít- 

ványok, kulturtestűletek vagy füantróp intézmények 

magánosan emelkednek a magasságha, mint az ame- 

rikai felhőkarcolók és nem alkotnak egységes, egy- 

másboz ígazodó házsort. Ezt a hiányt régen érzi az 

amerikai zsidóság, különösen az intellektuális réteg. 

Bármennyire is bámulatos és az alapítók várakozá- 

sát felűlmuló gígászi mű a „Joint", vagy . new-yorki 

szemináríum példátlanul hatalmas zsído könyvtára 

és kézíratgyüjteménye, hiányzik azonban az a szervi 

kapcsolat, amely például egy-egy mimniszterium kő- 

zőtt fennáll. 

A ,„DRIVER 

Hozzájárul még az a sajnálatos kőörülmény, 

hogy az amerikai nyilványos élethen nem a szellemi 

vezér, hanem a „dríver" a pénzgyűjtés nagymes- 

varsói családja elmenekült, otthagyták a nagy üzle- 

tet, a szép lakást és arra mentek, amerre szeműk 

látott. A legutolsó hírt a román fővárosból kapták. 

Ott vannak, síkerült autójukkal idejekorán átlépni a 

román határt és most Konstanzán át Palesztinába 

készűülnek. Ha bánkódtak is földőníutóvá lett szűleik 
miatt, de őrvendtek, hogy ídejekorán elmenekültek 

és élnek, ha keserű és nincstelennek mondható 

emigrációban is... 

De a lublíniakról nem jött semmi hír. Nem tud- 

ták, hogy mi lett velük. Nekik nem állott módjukban 

menekülni, mert még benzinre sem volt pénzük, 

nemhogy autóval menekülhettek volna. Dávid azt 

hajtogatta önmagának, hogy talán azért sujtja őket 

a sors, mert eltért arról az utról, amelyet szülei ki- 

jelőltek számára. Letargiájában ujra a Talmud fó- 

ánsaihoz menekült. Tanult és íimádkozott. Valláso- 

sabb leti, mínt volt és szomoruságát az sem változ- 

tatta meg, amikor felesége és kisfia ott ültek mellette 

és megához szoríthatta azokat, akiket legjobban sze- 

retett. 

Felrőppent a hír, hogy a kormány, a német 

zsidógyűtölő kormány Lublinban zsídó rajont létesit 

és odaköltözteti a nagy bírodalom terűletén élő zsí- 

dók százezreit. Dávid Chílevszky nagyon félt, hogy 

rákerül a sor, mert híszen lengyel állampolgár volt 

és ezeket akarták előszőr kitelepíteni. Félt, hogy 

most már mindennek vége. De legjobban attól ret- 
tegett, hogyha ez a költözködés valóban bekövetke- 

tere domínál. Ő minden uj kezdeményezés, minden 

nagy jótékonysági vagy kulturális vállalkozásnak 

propagandistája. Ő aztán kinevezi a nagy fináncka- 

pacitást, aki az intézmény élére álljon, ocdaadja ne- 

vét és a kísebb finánckapacítások seregét magához 

vonzza. Amis ennek a finánckapacitásnak a neve 

még Schift, Warburé, Marsall, Rosenwald volt, akik 

pénzűgyi zsenialításukat magas kulturnivójukkal tud- 

ták ősszeegyeztetni, a baj nem volt annyira érezhető, 

mint jfelenleg, amikor a rédi ideáhsta gárda eltűünt 

és az anyagiasság inkább eluralkodik az intézmé- 

nyek vezetőségén. A nagyobb látókőr összezsugoro- 

dott. Hiányzik az egész zsidó élet minden megnyiíl- 

vánulását tudományos szempontból átkaroló egysé- 

des szellem. Egyes intézmények a jó „dríver" révén 

tulnagy méreteket őltöttek és tulsok anyagi eszkőözt 

használtak fel, másrészt komoly életfontosságu szer- 

vezetek nem tudták a legszűkségesebb bűdzsét előte- 

remteni. 

EBz késztette az amerikai felsőbb zsídó szelemi 

réteget a „Conference of Jewish relations" megalapí- 

tására, mely szervezetnek írányitói már nem a haute 

finance és a polítika csucsai, hanem a jog és orvos- 

tudomány, a közgazdasás, a tőrténészet, statísztika 

zík, akkor itt kell hagyja családját, mert először a 

férfakat viszik el. Álmatanul, kétségek között től- 

tötték napjaikat és minden idegen lépésre, amely 

lakásuk előtt felhangzott, páni rettegés tőltőlte el 

valójukat. 

Egy napon ténylegesen bekővetkezett az, amitől 

annyíra féltek. A „Gestapo" idézést küldött egy 

rohamosztagossal, hogy Dávid Chílevszky azonnal 

jelentkezzék és vigyen magával egy nehány napra 

élelmet és kevés podgyászt egy zsákbai varrva. Tud- 

ták, mít jelent ez a rendelkezés. Amikor elment a 

„Gestapo" hirhedt és mindenki által rettegett épűle- 

tébe, akkor már ott sokszáz zsidót talált. Nem sokat 

magyaráztak. Ott tartották öket másnapig és ha 

Noémi asszony nem megy ki a vasutállomásra, talán 

el sem bucsuzhattak volna egymástól. 

Dávid Chílevszkynek elfacsarodott a szíve, ennyi 

nyomor láttára. Nem tudta, őnmagát sirassa-e, ott- 

hagyott családját, vagy azokat a szerencsétleneket, 

akiket lerongyolódottan, ázottan, csapzottan, lyukas 

cipőkben bezsufoltan látott a vasuti kocsikban, amely 

vítte őket, mindannyijukat a legkínosabb bízonyta- 

lanság felé... 

Hat napíg tartott az ut. A vasutvonal mentén 

látták még a felperzselt házakat, látták a sránátvájta 

nagy tőlcséreket, a széjjelszakitott drótsővényeket és 

megérződőtt a háboru kegyetlen lehelleteé, amely 

nem kimélt meg senkit és semmit a lengyelek főld- 

jén. Varsón is áthaladtak. De a városba nem mehet- 

zsidóság szellemi alapkővét. 
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és más tudomány mesterei. Az Egyesűlt Államok 

majdnem minden zsidó egyetemi tanára szerepel a 

különtéle bízottságokban. 
A Conference of Jewish relattons együtt műkö- 

dík minden más zsídó szervezettel és annak anyagát 

és munkaerejét egyesíti és mellékfolyóként felveszi a 

szervezet nagy folyamába. A szervezet élén jelenled 

Cohen Morris Raphael nagyhiírű bőölcsészeti egyetemi 

tanár áM, aki számos értékes tudományos műve által 

vált híressé. A kőzponti íroda sokoldalu munkáját 

Nelvin M. Fagen főtítkár végzi el nagy rutinnal, aki 

már Geniben ifj. MacDonald mellett is eredményes 

mumkát végzett. 

KÉSZÜL A ZSIDÓ STATISZTIKA 

A C. O. J. R. csak most rakja le az 

Ki hinné, 

donképpen még nincs is amerikai zsidó 

Az amerikai állam a népszámlálásnál 

kérdez, hogy milyen az ő egyéni vallási meggyőző- 

dése. De a szabadelvűség e szép gesztusa a zsidó 

tudományos statisztika rovására megy. 

Igy a C. O. J. R.-nek eiső sorban leltárt kell ké- 

szitenie. Kötelessége, -nát az állami, vagy városi kő- 
zegek segítsége nélkül zsidó népszámlálást rendezmi. 
Hihetetlen herkuleszi munka. 

Minneapolis városánál kezdték. Házról-házra 

kellett a zsidó népszámlálási bizottságnak menni az 

adatok gyűjtése végett. Trenton városában szintén 

befejezték már a zsídó cenzust. Kővetkezik Buífalo, 

amerikai 

hogy tulaj- 

statisztika. 

senkit nem 

sőt Chicagó is. Az eddígi zsidó statisztíkai adatok 

csak approximatív becslésen alapulnak. 

Nagyértékű munkát végeznek a közdazdasásdi, 

egészségügyi, kőzoktatásügyi, jogtudományi és kül- 

ügyi bizottságok, ahbol kízárólasg elsőrangzu szakem- 

berek dolgoznak. 

A NEWYORKI SZÜKSÉGKONFERENCIA 

A newyorki Hotel Bdisonban az amerikai zsidó 

konáresszus kezdeményezésére nagyszabásu,„szűk- 

ségkonferenciát" tartottak, amelyen 421 amerikai 

zsidó szervezet képviseletében 1561 delegátus jelent 

meg. Bzen elhatározták, hogy köőzös ügyvivőséget lé- 

tesítenek a zsidó védelmi munkák vezetésére az 

európai háboru alatt. 

A konferenchia határozati javaslatban szólítja 

fel a zsidó testületeket a zsidó kőzösségi szolidarítás 

kímélyítésére a háboru zsidó áldozatainak érde- 

kében. Felszóditotta a konferencia az amerikai zsidó- 

ság ősszes csoportjainak és alkotó elemeinek képvi- 

selőít, hogy vegyék ki részűket a kőzős tevékeny- 

ségből. 

Létesítettek egy huszonőt tagu tanácsot, amely 

kőzöősen fogja megvítatni a segélyező munka részle- 

teít a „Joint"-tal együtt. A konferencia egyidejüleg 

hódolattal emlékezett meg arról a ragyogó tevé- 

tek be. Nem iíis bánta Dávid, hogy nem juthat be a 

városba. Miért? Hogy ujra találkozzék a régi emlé- 

kekkel? Visszaidézze azokat az időket, amikor gond- 

talanul, boldogan és fiatalon rótta az uccákat? Lássa 

apósa feldult lakását, lezárt űzletét, a Jeruselems- 

káján az egész elpusztult muitat? Talán szíve sza- 

kadt volna, ha mindezt saját két szemével látta 

volna. 

Közben egy gondolat mégís vigasztalta. Mis a 

többiek néma kétségbeeséssel látták a kilométerkőö- 

veket, amelyek azt jelezték, hogy mindjobban távo- 

lodtak a régi otthonuktól, addig Dávid egyben re- 

ménykedett. Abban, hogy meglátja ujra családját, 

apját, anyját és övéi között lesz. Ez adott neki erőt, 

hogy mégis kítarison. Amikor a lublini kormányzó- 

ságba értek, már látták, hogy kis állomásokon szabad 

ég alatt töltik a hídeg éjszakákat az idetoloncol ak 

ezrei. Rővid nehány hét alatt őtvenezer zsidót tolon- 

coltak ide erőszakkal a németek, kegyetlen ridegség- 

gel, hogy azután a semmiből itt házakat épitsenek 

és uj exisztenciát alapítsanak. De hogyan, miért, mi- 

vel? Hiszen mind nincstelen volt, kegyetlenűl sze- 

gény és társtalan. És nem látszott sehonnan sem se- 

gítség. 

Egy kís faluban álltak meg és a vonatkisérők 

bejelentették, hogy itt a végállomás. Nincs tovább. 

Dávidnak végtelenül fájt, hogy nem mehetett el egé- 

szen Lubliníg, de azzal a kevés pénzzel zsebében, 

amely főlőtt még rendelkezett, lehetővé tette szá- 

mára, hogy nehány napi szabadságot kérjen szűlei 



kenységről, amelyet a „Joint" 25 éve kifejt, de ki- 
hangsulyorta ugyanakkor, hogy ezt a munkát mieg keli erősíteni és ki kell szélesíteni olyan mértékben, 
hogy az megfeleljen a háboru kővetkeztében jelen- tékenyen megnővekedett szükségleteknek. 

Az amerikai kongresszus elnőke: Stephen S. 
Wise newyorki főrabbi a konferencián a kővetke- 
zőket mondota: . 

– Remélni szeretnénk, hogy az amerikai zsidó- 
ság tőmegei meg fogják érteni, miszerint a „Joint" 
nem magánvállalkozás, hanem az egész amerikai 
zsidó kőzősség képviselete a segélyező munka terén, 
amelyet Európa terűletén kifejtett. Az ősszes zsídó 
jogokat és érdekeket védő erőket reorganizálni és 
egységesíteni kell, hogy megszűnjőn az e téren való 
sajnálatos versengés visszatetsző mívolta. Az uj ügy- 
vivőséd az amerikai demokrácia szellemében fogja 
munkáját végezni e. 

WEIZMANN FELHIVÁSA AZ AMERIKAI 
ZSIDÓSAGHOZ 

Az „United Palestine Appeal" végrehajtóbizott- 
sági űlésén felolvasták dr Chaim Weizmann le- 
velét, amelyben a cionista világszervezet elnőke fel- 
szólítja az amerikai zsidóságot, hony máinden rendel- 
Kezésre álló eszkőzzel, minden anyagi és erkőlcsi 
erő mozgósításával a palesztinai zsidó település ne- 
béz helyzetén segiítsen. Amint Weizmann írja: az 
európai háboru kitőrése közvetlen kihatással volt 
Palesztna helyzetére. A bevándorlási hullám tovább 
folyik és a jelek szerint ez a folyamat egyre erő- 
sődni fog. A palesztinai alapok bevételei a külőön- 
bőző országokban a háboru következtében erősen 
megcsappantak. Éppen ezért az amerikai zsídóságra 
nagyobb felelősság hárul most, mint valaha. Nem 
kételkedünk abban, — írja Welzman elnők, — hogy 
az amerikai zsidók teljesíteni fogják kötelességüket 
az ősők országával szemben. 

A végrehajtóbizottsági űlésen Weizmann űzene- 
tének felolvasása után Abba Hilee Silver rabbi, az 
„United Palestine Appeal" elnőke közölte, hogy a 
szervezet januártól szeptemberisg három millió dol- 
lárt gyűjtőtt össze a szentfőldi országépítő munka 
céljaira. Ez a legnagyobb ősszeg, amelyet ílyen rővid 
idő alatt az amerikai zsidóság Palesztinába kűldőtt. 

BGY NÉGERBARAT EGYETEMI TANÁR 
Nemrégiben halt meg a columbiai híres egyetem 

írodalmi tanára: Joel Spinngarn. Régi amerikai volt. 
Apja a mult század 70-es éveiben vándorolt ki az 
Egyesűlt Államokba, ahol nagy vagyont szerzett. 
Gyermekeit tudományos pályára nevelte Blijahu 
Spinngarn, aki nagyon jótékony ember volt. 

Joel Spinngarn nagyon ismert nevet szerzett 
irodalmi téren és sokat írtak az amerikai lapok 
arról a nagy koníliktusról, amely közte és a colum- 

meglátosatására. Mert kérni kellett ezt is, hiszen nem 
voltak többé szabadok. Ot parancsnokolt főlőttűük a 
német hívatalnok, kőrülvéve fegyveresekkel, akik ke- 
gyetlenűl vígyáztak arra, hogy senkise szökhessen el 
onnan. Jól emlékezett, hogy egy éjszaka, utazásuk 
negyedik napján, egy zsídó fiatalember szőkést ki- 
sérelt meg. Utánalőttek és mostaníg sem tudja senki, 
hogy ott halt-e meg a vasuti tőltésen, vagy síkerűlt 
neki kereket oldani? 

Dávid elintézte, hogy a kőzeli Lublinba elmehes- 
sen. Vonatot nem vehetett isénybe, s ezért szekéren 
ment. Reggel indult el egy fuvarossal és ugy számi- 
totta ki, hogy estére beérkezik. De a lovak fáradtak 
voltak és már éjtél íis elmult, amikor Lublin elővá- 
rosába ért. Megtudta az első városvégi zsidó kocsmá- 
rostól, akihez betért, hogy forró teát igyék és meg- 
pihenjen másnapig, hogy családja él... illetőleg 
nehány nap előtt... az öred Juda Chilevazky hirte- 
len rosszul lett a templomban és mikorra hazavítték, 
megszakadt a szíve szegénynek. Ott nyugszik már a 
városvégi kocsmától alíg kőhajtásnyira levő csendes 
lublini temetőben. 

Dávid szívét rettentő fájdalom járta át. fÉrezte, hogy apja az utána való bánkódásban halt meg. 
Nem bírta tovább az ízgalmakat, nem tudott bele- 
nyugodni abba, hogy fiát ne tudja maga mellett... 
Kétségbeesett hangulatában, mint egy eszelös rohant 
ki a kocsmából és a temető felé vette utját. Ugy 
érezte, hogy nem várhat egy pillanatíg sem. Nem 

NÉPÜNK 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 
biai egyetem rektora, Mr. Buder között folyt le. Az eset nagyon érdekes és rávilágit az amerikai erkőlcsi felícgásra. Az egyetemen volt egy Henry Pick nevű tanár, aki 25 évig folytatott tudományos kutatást az egyetem kutató intézetében. Pick prefesszort egy nő beperelte azon a cimen, hogy házasságot igért neki dacára annak, hogy nős ember volt. A lapok szel- lőztették az ügyet és Butler rektor kízárta a profesz- szorok sorából Pick-et. Ezzel teljesen feldulta életét, mert a lapok sem akarták többé közőölni tudományos értekezéselt. Társadatmi bojkott alá is kerűlt, a la- 
pok lekőzölték a leveleket, amelyet a nőhőz írt. A 
vége az lett, hogy nehány év mulva idegősszeomlást 

Sooec hátamögött. Postavámma! 
kapott és őngyilkos lett, : mmal szemben Joel Spinnsarn minden tekintélyével üldőzöt mmjerosasáaa erercsap a a u a kollégája mellé állott. Kijelentette, hogy az egyetem- sondolat minden egyes megnyílatkozását. Egész so- 
nek semmi kőze nincsen az egyes professzorok ma- rozat kíváló iró- kőzöttük néhány világhírnévnek 
gánéletéhez. Eredménye az lett ennek a fellépésnek, őrvendő is — nyiltan szakitott politikai multjávat e. 
hogy öt is elbocsájtották állásából. Nem vette na- elhagyta a szélsőbaloldali „Frejhei *t, azt a lapot 
gyon szívére az űgyet, mert sazdad volt és anyast- amely kőré eddíg csoportosultak Melech Epstein, He 
lag fűggeden. 

lowsky, Opatosu és Perec Hirschbein után most el. 
Ami legérdekesebb Spinngarn életében, hogy hagyta a lap szerkesztőségét Mose Nadír, a kiváló 
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harminc éven át küzdőtt az amerikai négerek egyen- toliu, szikráróan szellemes és mély aforízma író is. Nadír kíválását levélben indokolta meg. A levél, 
minden jfellesze- 

olvasó ér. 

jogusítása érdekében. Ugy nevezték, hogy a ,„nége- rek atyja." Mindenűtt ismerték nevét a négerek kö- amely magánviseli Nadír stilusának rében palotákban és pincékben egyaránt. Mliókat tességét, méltán tarthat számot a zsidó 
áldozott a négerek javára és a legelső nagy néger deklődésére. Féráias és határozott álláséoglalása egy 
jogokért küzdő szervezetet is Spinngarn fínanszí- olyan zsídó intellektuelnek, aki eddig a szélsőséges 
rozta. A tízenkét millió néger rajongott érte és tisz- nemzetkőözíség alapján állott. Nadír levelének egyik 
teletére egy kűlőn emlékérmet csináltattak, amelyet részlete igy hangzik: azoknak adományoztak, akik a néderekért küzdőt- tek. Spinnáarn emlékéremnek nevezték és az ő neve serves esztendőben kűlönbőz volt bele is vésve ezekbe az érmekbe. 

Ez a galíciai származásu zsídó tanár a legéle. szemben, amelyekkel őnök fedni igyekeztek 
sebben harcolt a lincselés ellen, de amikor zsidó podaátról" áramló bűzt. A télen egy Montrealban 
Postomokról hallott, akkor érzéketlen maradt. Az tertott népgyűlésen ama meggyőződésemnek sdian 
egyetemen soha nem títkolta azt, hogy zsidó. Nem kifejezést, hogy ha Berlin Berli 
ugy, mint Kahn professzor, aki ugyanazon az egye- Moszkva és Róma pedig Róma, temen tanított és íranciának vallotta magát. Spinn- mértékben számomra Jeruzsálem is Jeruzsálem 
garn teljesen érzéketlen maradt a zsídó ügyek íránt —– ÉEzzel tanuságot kívántam tenni amellett, hog 
és az amerikai zsidóság nem is értette meg, hogy amennyiben a nacionalizmushoz való visszotéré, 
miért íly érzéketlen Blijahu Spinngarn Ma a zsidó korszakához jutottunk el ujra, akkor az én lelkfis- 
ügyek iránt. Megáértássel volt a zsídó kérdés íránt, meretem azt parancsolja nekem hogy én mindenek- 
de szíve nem volt hozzá. A zsidó lapok parentá- előtt zsídó vagyok és nem egyéb. 
ciójában meg is emlitik, hogy Spinnáarn már abból — Ktábrándultam, lelkem mélyéig megsebezve 
ez ujabb generációból való, amely már nem hoz lemondom együttműkőödésemet a „Morgen Freihejt" 
magával elés mieleg szívet a zsidóság íránt. A néde- szerkesztésében. Mától kezdve az én érdekeim töké- 
rekért milliókat áldozott és életét a néger ügynek letesen fedik az ! gazi hola : 

sád és ó szentelte — de a zsidóknak nem jfutott már hely kett. a zsídó nép érde 
szívében. Most meghalt és ezzel kapcsolatban ujra sokat írnak róla az amerikai zsidó lapok. tartoztam, akik gyense erőikkel hozzájárultak egy BGY MEGRENDITŐ ÖNVALLOMÁS olyan ragadozónak saját husunkkal való táplálásá- Az európai politikai események drámai fordu- hoz aki kezdetben ártatlan galambnak tűnt sze- latai mély átalakulásokat idéztek elő az amerikai meinkben." zsídó szellemiség radíkális kőreiben is, amelyek Idáid tart Nadir megrendítő őnvallomása, amely memrég még mereven ellenezték a zsídó nemzeti mélységesen fellemző kordokumentuma annak, ho- . 

gyan találnak vissza a zsidó néphez azok, akik más uton keresték a megoldást, 

AZ ALASKA TERV 

Az uj szervezet, amely az amerikai zsídó élet legfelsőbb fóruma akar lenni, foglalkozott már az Alaska tervvel. A mozíkon énülő ameríkaiak — na- gyon keveset tudnak Alaskáról. Alaska kétszer olyan negy, mint Németország. Csak legészakibb része esik a hideg zónába. A japán áramlat éppen ugy melegiti Alaska déli részét, mint a Golí-áramlat Északeurópát. A Csendes óceán partján fekvő részé- nek éghajlata hasonlít Skócia, vagy a Skandináv Ál- lamok klímájához. Alaska lakossága 60.000 lélek. Van szén, petréleum, vőrősrész, chromíte, arany, pla- tína bőven ezen az óriási területen, amely kiakná- zásra vár. Huszmillió hold erdeje van Alaskának, ami nagy fakívítelt bíztosít számára. Őtezer négy- sződ mérfőld legelő marhatenyésztést tesz lehetővé. Alaska kormánya szívesen látná a zsidó menekültek gyarmatosítását. A Conference of Jewish Relations miost arra törekszik, hogy az Alaskába való beván- dorlást minden korlátozás nélkül a kvótán felül kí- 
eszközölje az amerikai kormánynál. 

Érdekes felenségek ezek az amerikai zsidó élet ből, a szervezetek élete, a zsídó statisrtika, a híres négerbarát egyetemi tanár halála, az Alaska-terv mind vetűületei az amertkai zsídó életnek, amely je- lenleg a világ legboldogabb zsídóságát foglalja hatá- rai közé... 

akkor ugyanolyan 

— Fájdalommal gondolok arra, hogy azok közé 

tudta mit cselekszik. Félőrülten állott a temető 
kapuja előtt és várt, maega sem tudta mire... 

Kereste a bejáratot, de nem találta. Végre, ahol 
a keritésnek egy kis nyílása volt, átbujt, hogy be- 
jusson a temetőbe, az apja sírjához. Sőtét volt és 
hideg szél fujt, amely a lengyel mezőkön különősen 
kegyetlenül sűvit. Éz a bídeg téli szél átjárta testét 
és megborzongatta, De nem érzett semmi. Nem 
gondolt kisíiára, nem cszmélt arra sem, hogy egy 
síró asszony várja messzi elhagyatottan egy ellen- 
séges nagyvárosban... Csak tovább botorkál a sírok 
közőtt. De nem látott semmit... Elbukott egy síron, 
majd ujra felkelt... tovább-tovább. Majd ujra el- 
indult... amig a fáradságtól elalélt és ledőn egy 
frissen hantolt sírra. Nem tudta kié, nem tudott sem- 
mit. Az őntudat utolsó szikrája is kialudt benne... 
Valahol nem messzíre a temetőtől egy lublini kis 
házban utolsót lobbant egy árva chanuka mécses 
lángja. Mint akkor, amikor annak ídején elhagyta ezt 
a tudományokkal szentelt várost. 

Másnap reggel a temetőőr jelentette a lublini 
hitkőzségnek, hogy egy ismeretlen férii holttestét ta- lálták meg a sírok kőzőtt. A sír, a nemrés elhunyt 
vallásos őreg Juda Chilevszkyé volt... Amikor 
agnoszkálták, megtudták kilétét és uj sírt ástak a másik mellé. Azóta egymásmellett várják az égi har- 
sonát a Iublini apa és szerencsétlen, boldogtajan, ül. 
dőzőtt a... 

BERKOVITSNE 

— nAz utóbbi három, különösen nehéz és ke. ő alkalmakkor fejeztem ki kételyemet azokkal az nillatosított kifogásokkal 

n, Moszkva meg 
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5700 
Mátiszjahu és fiai, a harcban járatlan 

pok gyengeségük és fiatalságuk dacárd 

En fárddtak el és nem merültek ki, nem 

jtottak térdet a görög bálvány-kultusz 

étt, mint az erkölcstelen hellenisták, an- 

ik a kornak asszimilánsai. Nem riadtak 

Bsza a hatalmas ellenség tulsulya előtt 

em, s nem vesztették el bizalmukat az 

tök égi igazságban. 

Kéc szom lehajsech. Az Örökkévaló 

éget vetett a sötétségnek, a görög barba- 

emusnak, amely megrabolta őseink 
legna- 

lyobb kincsét: a valásszabadságot, ami 

—— 

elt a sötéségnek. Ezekkel a szavakkal 

kommentálja a midrás
 a hetiszakasz kezde- 

et. vájhi mikéc - kéc szom lahajsech. Az 

gi előrelátás ismeri minden kornak fejlő- 

ését előre. Akkor is, József idejében ki- 

vitotta a tömlöc kapurt, ahol József évek 

éta szenvedett és csodákat tett. Tudta, 

Rogy miért szenvedett ártatlanul Józset, 

Wdia azt is, hogy miért voltak őseink rab- 

zolgaságban Egyiptomban és miért szen- 

ved a sötét gálut keserves évezredein ke- 

lesztül egészen napjainkig, amikor talán 

egész népi életünk mélypontjáig jutottunk. 

De a vigasz is kimerithetetlen. Vigasz- 

talhat bennünket az a gondolat, hogy ad 

koncentrációs táborok szörnyüsége, a ten- 

(eren és száraztöldön folytatott keserves 

dletküzdelmünk is célt jelent az isteni ér- 

telmezésben. A zsidó nép fönnmaradásá
nak 

csodája talán sohasem volt oly csodálatos, 

mint napjainkban. A zsidóság, amely min- 

den támaszt nélkülözött, nemcsak él és lé- 

tezik, hanem állandó témája az emberiség- 

nek és a nagy ellenségnek is legnagyobb 
ellentele. Csak az utóbbi hónapokban hal- 

kult el a nagy gyülölködés, mert a nagy 

európai demokráciák elleni harc, a zsidók 

elleni nagy hdjrát háttérbe szoritotta. 
Gyülölnek és ellenségként kezelnek 

bennünket. Vajjon miért? Talán még most 
1s „fölényes"-nek tartanak bennünket, hol- 

ott nagyrészük nyomorog és keserves élet- 
küzdeimet folytat a létért. 

Hogyan is volt annakidején a bibliai 

NÉPÜNK 

nyelték a kövéreket. Most is! Hiába talál- 
ták ki a numerus klauzusokat, a gettópa- 
dokat, a zsidó tehetséget és tudásszomjat 

A midras szerint József ősapánk két 

évvel tovább szenvedett börtönében, mert 

bizott a főpohárnok segitségében. A zsidó 

népet is azért érték az utóbbi években a 

rettenetes megpróbáltatások, mert sokan 

közülünk a civilizált emberiség szolidaritá- 

sában biztak és lehetetlennek tartották, [ 

hogy a középkor rémségei megismétlődje- 

nek. 

nünk folyó hétéves háboru hatalmas nagy 

konlagrációvá nőtte ki magát. Még az sem 

vigasztaló, hogy ellenségeink közül is 

százezrek menekülésre vannak kénysze- 

ritve. Ez nem vigasz, csak az, hogy csor- 

dultig van már a pohár és a háborus ese- 

mények szemmelláthatóan meg kell érlel- 

jék a megváltás és hazatérés jobb korát, 

amelyért buzgón imádkoznak a tönkretett, 

földönftutó zsidó milliók. 
A makabekusok feláldozták életüket 

tunk el a komoly áldozatkészségtől, ami- 

kor bajbajutott testvéreink megsegitéséről 

van szó. Ossze kell fogjunk egységesen a 

nagy szociális problémák megoldásában 

és erre nagyobb szükség van, mint valaha. 

Akkor majd, ha mi megtesszük kötelessé- 

günket, bizhatunk dbban, hogy a Minden- 

ható is ujra csodát fog mutatni, miként azt 
őseinkkel tette. Isnét megvalósul majd az 
lge: mely szerint, akik Istenben biznak, 
azok ujra erőre kapnak és szárnyra kelnek, 
miként a kőszáli sasok. És az Orökkévaló 
véget vet a szenvedéseknek, a nagy-nagy 

sötétségnek, amely körülvesz bennünket 

és ujra boldog lesz Izrael... 

Sannicolaulmare. Dr Feldman Sámuel 

főrabbi. 

— A revizlonista munkások ujból fel- 
vették a munkát. A revizonista munkások, 

akik Petach-Tikvában zavargásokat ren- 

zöti országut épitésénél foglalkoztatott 

nréhány társukat elbocsátották, ufból fel- 

vettek a munkát. A munkás-elbocsátások 

ügyében a nevizionista munkásság kép- 

viselői tárgyalni fognak az általános 

munkásszövetség képviselőlvel és remé- 

lik, hogy tartós megegyezést köthetnek. 

—– A nuarancs-szüret kezdete. A palesz- 

undai narancstermő kolónliákon a nuapok- 

ban kezdődött meg az ezévi narancs-szü- 

ret. Ezzel kapcsoldtosan tárgyalások foly- 

nak a munkásszervezetek és az ültetvé- 

nyesek között a munkabérek kérdésében. 

A háboru következtében bedllott nehéz 

helyzetre való tekintettel a termelők a' 

munkdabérek csökkentését kérik a mun- 

kásoktól. 

időkben? A vékony, kiszáradt kalászok el- 

nem tudták tulszárnyalni és visszariasztani. 

az Orökkévaló nevéért. Mi sem zárkózha- 

deztek, mert a Petach-Tikva és Lidda kö- 

LEGIDEÁLISABB MASHAJTÓ, VÉRTISZTITO, 

epehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székreke- 

dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontas, 

felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyo- 

gyulást nyujt. Egy doboz ára 20 lei. Minden várost 

és vidéki gyógyszertárban és drogérlában kaphato. 

Friss 
töltésü 

ásványviz érkezett 

1 literes és fél lileres üvegekben 

Megrendelhető: 

HÉepaszmri és Sa-mEstabmadn
a 

Nicu Filipescu utca 23. - Teleton 2770. 

Öregségem könnyü lett, 
mert visszakaptam egészsé- 

gemet... 

ezt irja nekünk levelében C. Georgescu ke- 
reskedő T.-Mágurele, Str. Cápt. Stánciuú- 

lescu 12, aztán igy folytatja: 
...71 éves vagyok Évek óta gyomor- 

bajban szenvedtem és szédüléseim voltak 
annyira, hogy ágyban kellett maradnom az 
erős gyomorégés és erjedési fájdalmak 
miatt. Két üveg GASTRO-D. elhasználása 

után gyomrom teljesen helyrejött. Hálám 

. - Heléül ajánlottam ezen kitünő ógyszert 

Nem vigasz számunkra, hogy az elle- gyogy 
mindazoknak, akik megkérdezték tőlem, 

miként lehetséges az, hogy makkegészsé- 

ges lettem, amikor azelőtt olyan sulyos 

gyomorbajban szenvedtem ..." E levél há- 

lálkodó szavakkal végződik. 
A GASTRO-D. gyógyszer ma már 

olyan közkincse az emberi társadalomnak, 

hogy sokszor alig diagnoszkálható gyo- 
mor-, bél-, epe-, vese- és májmegbetege- 

déseknél, emésztési zavaroknál rövid kura 

után kitűnő eredményeket érte el vele. 

Orvosok is ajánlják." 
GASTRO-D. kapható gyógyszertárak- 

ban és drogériákban, vagy postán megren- 
delhető 140.— hlej utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 

toriei No. 124. 

— Javult az Olaszországban élő kül- 
földi zsidók helyzete. Az Olaszországban 
élő külföldi zsidók helyzete az utóbbi 
időben jelentékenyen javult, mert az 
clasz hatóságok most már nem hajtják 
végre olyan szigorusággal az Oldaszor- 
szágban élő külföldi zsidók kiutasitására 
inditott kampányt. 

Gondos feleség ledörzsöli fáradt urát 

D A 

- KÁHÁN FRANKL SAMU GYÁSZA. 
Káhán Frankl Samut, a magyarországi or- 
todox központi iroda elnökét sulyos csapás 
érte. Szombaton este meghalt Máramaros- 
szigeten Káhán Mechel, a központi irodai 
elnök édesapja. Váratlanul érte utól a ha- 
lál a 79 éves kiváló embert, aki mindenkor 
a Tóra szellemében élt és jótékonyságáról 
közismert volt. Ahhoz a zsidó réteghez 
tartozott, amely mindig össze tudta egyez- 
tetni a világi foglalkozást a legszigorubb 
vallási szellemmel és aki szent kötelessé- 
gének tartotta, hogy folyton tanuljon, bu- 
várkodjon és élete céljául a Tóra eszméil- 

nek megvalósitását tüzte ki. Rabbinikus 
család ivadéka volt az elhunyt, dédapja 

volt, a „Kün teresz Hasztékajsz" lángel- 

méjü szerzője. Az elhunyt Káhán Mechel 

násza volt Rabbi Avrohom Frankl-nak, a 

magyarországi ort. iroda kiváló volt elnő- 

kének és R. Wolf Pappenheimnadak, az orto- 

doxia kiváló vezéralakjaindk. Káhán Frankl! 

Samu a magyarországi orth. Iroda elnöke. 

Pappenheim Izidor pedig a szlovenszkói or- 

todox Iroda volt elnöke. A temetés hétfőn 

délelőtt ment végbe a máramarosszigeti 

zsidóság osztatlan nagy részvéte megletl. 

Káhán Frankl Samu elnök nem vehetett 

részt a temetésen, csak az országhatárig 

juthatott, mert nem kapott beutazási enge- 

délyt. A gyászoló országos elnök gyászá- 

ban osztozik az egész ortodox zsidóság. 

RITMIKUS TORNA-ISKOLÁJÁT: 

AXxELRAD ALICE TORNATANÁRNÖ 
MEGNYITOTTA ORADEA, STR. EMI- 

NESCU 2. sz. alatt. Speciális gyermekcso- 

port. Felnőttek számára külön kurzusok. 

Értekezni délután 3-7 között. 
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Amikor a makkabeusok ujból fel akar- ták avatni a me 

Ss 

Megszabadulha a ruhájáraráhulló kellemetlen fejkorpátd 
gszentségtelenitett templo- 

: l 
gg mot, akkor mindentelé hiába kutattak olaj után. Nagy keresgélés után végre sikerült 99 *. 

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12 a pince valamelyik rejtett zugában egyet- (Gólya-áruházzal szemben) len korsó olajra rábukkanni. 
: Ezzel az egyetlen korsó olajjal a zsidó sz 

Tekintse meg áruraktárunkat vételkötele- itjak lángralobbantották a Szentély őrök z a 
zettség nélkül mécsesét. 

géél Szap al 
z az i Iz Mk 

Nől lehérnemük Mdy válaszlékban Csakhogy egyetlen korsó olaj legfel- használ 
, ebb egy napra elegendő. Juda Makkabi és 2 ünteti 

Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, va kend peli artotak hogy egynapi Hgz Megsztünteti 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban világitás után kialszik majd a mécses. eze hajhullást é NN 
Olcsó árak! - Figyelmes kiszolgálás! De a mécses nem szünt meg lobogni. f korpázást MBÁ 

A mécses — az e gynapi olajjal - nyolc lEgütt lgttdldetf ö1tahatad att and attdotamotonk napig lobogott. 
– Az Agudosz Jiszroel és a Keren Hajjeszod. AÁmsterdami jelentés szerint ott közös akciót inditott be az Aguda és olaja mentette meg minden időkben. Mert, Keren Hajjeszod, hogy segitsen azon a ha a zsidó ifjuságnak volt egyetlen korsó 35.000 menekülten, akik Középeurópából olaja, akkor Izrael már nem volt sötétben. odamenekültek és az ujonnan létesitett 51 kolóniát is tökéletesitsék. Az akciótdr Sokszor szétrombolták a templomokat. hessen különböztetni őket. Ugyanez Mtn 

Izsák Breuer, az ismert agudista vezető sokszor feldulták házainkat, sokszor szér. Tendelet mogparancsolja, hogy az us férel 
és dr Abel J. Herzberg vezetik. tépték imakőnyveinket, sokszor elvették n sem lengyeleknek, sem nhasy 
– Marduis of Reading a palesztnai ősszes javainkat, de valamelyik félreeső dóknak nem szabad mutatkozniok, küll i 

zsidó ifjuságért. Londonban az ifjusági zugban mindig rábukkantunk egy korsó een, frőrnek joguk kaai onnat lelt mbá 
i i é i UUgyanez a rendelet megpon 

11 filmet adat elő, amelynek oldjra, meggyujtottuk vele a mécsesünket . 
MA 

Ven még reménye a gyermekek- és felépitettük megint zsinagógáinkat, be: csolja, hogy a karszalagosok, szh natk 
nek és ez a Hilm bemutatja a palesztinai rendeztük ujból otthonainkat, beszereztünk való tekintet nélkül, zsidó ifjuság kiképzését, különösen azo- 

g hetenként kéty fjon ujból imakönyveket, munkához fogtunk uj- kötelesek közmunkán résztvenni, 0yan 
két, akik Németország területéről mene- ból mindennapi kenyerünkért. Ha volt egy éeste 8-ig tuart, Ugyanez a rendelet ozd a 
kültek el. Ennek az előadásnak kerete- icipici mécsesünk, nem voltunk elveszett s gái maperencsolnt hogy a 5 nkor hat óra u e é 

ben Marduis of Reading beszédet tartott, emberek, nem voltunk kódorló barmok. ok, eminek köved ztében iné i amelyben beszámolt arról, hogy eddig a embert lőttek agyon a nyilt uccán. 

6000 németországi ifjut vittek át Paleszti- A középkorban olvastuk egy német ! nába. Ezek közül 8000 már ánálló. Kát történetiró valamelyik munkájában - vol eves kiképzés után mar gu Keresi tak városok, dmelyeknek a zsidónegyedeit - ? 

kenyerüket. Angliában ezidő szerint 500 szinte ötévenkéni a föld szinével telték 2Zsidó menekült van Norvégiában, a 
gyermeket képeznek ki, hogy később Pa- egyenlővé és amelyeknek lakóira majdnem Németországból, Ausztriából és Csehszl talá 

lesztinába jussanak. minden évben elviselhetetlen sulyu va- Vákiából menekültek el a nemzeti szod mek 
– A jeruzsálemi egyetlemnek több, gyonváltságot Vetettek ki. mint ezer hallgatója van. A jeruzsálemi mégis e városok zsidóit2 

Mi tartotta fenn lízmus elől. 
egyetem, dacára a háborunak, normáli- Ugyanaz az egyetlen korsó olaj, san funkcionál. Minden zsidó és állami amélyre Juda Makkabi és a z intézménynek legteljesebb támogatását egyszer rábukkantak és amel birja. A hallgatók száma nagyobb lesz, tak később is minden idők mint az előző évben és tullépte az ezret roikus zsidói. is. Ebben az évben ezer certifikátot tu- dott kiadni az egyetem, ebből 140-et len- A lángok fellobbantásánál néha gyelek részére, 1560-at más országbeliek- gunk is megyulladunk. nek. Románia 40-et kapott, Magyaror- Égünk, égünk, égünk. szág szintén 40-et, Olaszország 25-öt. A De el nem égünk. szükséges pénzösszegek felhozása az : egész világon folyamatban van és külö- nösen Amerikában nagy eredményekkel Nem égünk el, ahogy nem biztat Számos diák, akik eddig európai Szindji csipkebokor sem, dhozzátartozóiktól kaptak támogatást a szava szólt Mózesh háboru folytán nem jutnak pénzhez Ggy fiaihoz. különösen a lengyelek) s ezért az egye- 

Kapható minden 
szaküzlet va 

fő Izraelt a makkabeusok egyetlen korsó 

ht b 
sok 

– Szükségmunka 
Leslauból jelentik: 
elrendelték, hogy a város zsidó la sága köteles állandóan sárga karsz got viselni, hogy a nemzsidóktól meg 

és agyonlöve 
A városi hatósá 

tette 

oriás 

bben 

tos 
– Ezer zsidó menekült Norvégiábd mes Calói jelentés szerint ezidőszerint 10Az 

lóság – A varsói cionisták gyakorlati m corsó kássága Vilnóban. A Varsóból Vilnád uLA sidó fiatalok menekült cionista vezetők nyarsói cioni BA Vet megtalál- mus a számüzetésben" jelszó alatt egy önérzetes, he. sültek, hogy gyakorlati tevékenység volt fejtsenek ki. A varsói Palesztina Hívata ttül Raífael Schafar vezetése alatt ujjásze Nrót ma- vezték Vilnában és felvették a kapcsol k tot a Jewish Agency végrehajtó-bizottsd k a gával. A Palesztina Hivatal azon fáradd léta zik most, hogy kijuttassa Palesztináb sas 19zt a hatszáz kiképzett chalucot és 400 toná középosztálybelit, akik jelenleg Vilnábai Me tartózkodnak. Hir szenint a zsidó ifd k egész csoportjai kisérelték meg, hogyát in lépjék az Oroszország felőli demarkáció "m vonalt és Odesszán keresztül telm 

égett el a 
amelyből az Ur 

ez és az ő népének a 

Paleszti 
nába jussanak. Sorsuk ismeretlen. A val aldé 

tem kuratóriuma elhatározta, hogy 250 Chanuka ünnepének szimbólum-tárhá- sói Cionista irodákat, többek között a Pa lma. 

diákkal többet fog a menzán étkeztetni, ! zából, szimbólum-rakt ami természetesen szinté árából az örök korsó 
i a makkabeusok hő- 

n megneheziti a példázatát ragadjuk k 
siességnélküli, maákkabeustalan utódai 

lesztina Hivatal, a Zsidó Nemzeti Alapé hen szükséges összegek felhozását a Keren Hajjeszod helyiségeit tüz puszt hépy szá- Mtotta el. A lengyel chaluci mozgalmak ki hr a 
mára, Fáradt, elfásult zsidó testvéreink. képző-telepeit feloszlatták, kivéve ké kgék 

- [Ameddig van egyetlen korsó olajotok, ad. farmot, Lodz és Bendin közelében, ahol k t 
dig nem áthatolhatatlan az éjszaka! Addig náci jóváhagyás és ellenőrzés mellett lem kezdhetitek előlről elromlott, eltévesztett tovább folyik a chalucok kiképzése Pd vt 

t- életeteket" lesztina számára. Az amerikai ojnt val 

menorák, gyertyatartók, 
sóil irodája be kellett szüntesse eker kin 

serlegek, evőeszközök, : Jegyezzétek meg: voltak nálatok rosz- ségét, mert azt a nemzeti szocialista há 

templomi kegyszerek bár- szabb viszonyok között és nyomoruságo- [tóságok törvénytelennek minősítették. tem 

mily müvészi kivitelben leg- sabb időkben élő zsidók is és mégsem 
kemrmez s 

olcsóbb árban. Hhorgasztották le a fejüket, mert tudták, omemmmmrmzmrzuxrmxrmuxc 
urcarHasom és HendHdesen: ogy eéneér etdn eljőn az ujra- PFsdora es 3..n eiatozet me 

ezdés! Az örö ujrakezdés, az örök ut- 
TACTARHUH- nakindulás népe voltunk, vagyunk és talán MNerscialsawviús : 

93 
leszünk mindig, amig papi népként járjuk orth. késer Pensiójában eo 

ezüstáru gyárban a világot és hirdetjük mindenütt: egy az BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet jón 

eHUs. Str. Gen. Neculcea No. s. en akihez fel kell emelkedjék az em (bejárat Strada Soarelui 7). 
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Usserstrom Sándor: 
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INN FŐVÁROS [desink Helsing- 

BÁK PERGÖTÜZÉBEN... ors. Most „dívat- 

" van. A világ ősszes lapjai foglalkoznak
 most a 

f(ővárossal. Irnak róla, mínt a finn államhata- 

- fővárosáról, mint a finn ellenállás központjáról, 

sve t bombázott városról, amely felett már eddig 

ósdl ok orosz repülősépet löttek le a légelhárító 

lot k. Helsínki, a fnnek fejlődő fővárosa, lázasan 

TS20 ette az 1940-ben megnyítandó olimpiádra a ha- 

1eg nas stadiont, de a nagy nemzetkőzi játék már 

1ez megkezdődőtt. Csakhogy most nem Nurmi ífut 

uc ágrekord ídő alatt, hanem a finn kor
mány, amely 

mi hagyja a fővárost, mert az oroszok fenyegetik 

kül inkít. Most nem fuballapdák röpdősnek, hanem 

leld mbák, amelyek asszonyokat és gyermekeket
 őlnek. 

pon A zsídó krónikást mindég és minden
kor a zsidó 

Sz natkozás érdekli. Ha nem is voltam Helsinkiben, 

éts fon níncsen-e ott ismerős, akíről írhatnánk? 

d yan zsídó, aki jár-kel a viládban és nyitott szem- 

zd figyel, annak a vilád minden részében vannak 

a nerősei. Nem is kellett sokáig megeröltetnem me- 

] oriámat, amikor eszembe őtőtt, hogy bízony van 

bben a most oly kőzérdeklődés homlo
kterében álló 

rosban egy régi ismerősőm, akíről az események 

ábd ocsán érdemes hosszabban ívni. 

10 

1821 

ság lelkületére is. 

onl 

5ég 

BÁZELI VILÁGKONGRESSZUSONILoldog" 

sze Nrópa egén. 
sold De ha gondoltunk is volna arra, hogy világ- 

háboru következik, víszont azt dr Federbusch „kol- 

ado áa' sem tudhatta még akkor, amikor 1927-ben e
gy 

ábadsorban ült velem a XIV-ik bázeli cionista világ- 

400onsresszuson. Több, mint nyolcvan delezátus jelent 

ibad meg akkor a lengyel zsídósád képviseletében a bá- 

ali vílágkongresszuson. Közöttük a mizrachisták 

tkintélyes csoportja. Akkor virult még a lengyel 

telm-élet is és még élénk emlékezetben volt az első 

szü "mválasztás, amely a lengyel parlamentbe negyve
n 

val Hidó, tulnyomólag cionista képvíselőt futtatott. A 

Pal lngyel zsidó parlamenti klubnak elnőke az időkőz- 

pél ben elhunyt dr I. Reich és Osias Thon főrabbik, sejm 

szül kénviselői is ott voltak, mínt rési cionisták, meg Hel- 

ki er szenátor és a többiek A tekintélyes és nagyrészt 
kél iídősebb és szakállas lengyel vezértérfiak között nem 

mhol 6s tünt fel egy síma arcu, fiatalosnak látszó közép- 

fell termetű ember, akit - őszíntén szólva — észre sem 
Pa ettem volna, ha nem megy fel a szószékre és nagy- 

ar zerü, erős hangon, ragyogó hébersédsel nem tart 

any fulmináns beszédet a mizrachízmus érdekében. Előbb 

d a mizrachisták víláákonferenciáján hallottam, majd 

8 clonista konáreszzus szószékén. Érdeklődni kezd- 

tem, hogy ki ez a nagyszerű fellépésű, kulturáltnak 

ttső 

ifja 
yál 
ció 

és széles látókőrűnek látszó ember? 
- Nem tudja, – mondotta Rav Fishmen, akítől 

megkérdeztem, - nem ismeri? Ez a mi Feder- 

buschunk, a legjobb mizrachisták enyike. Komoly, 

vállásos ember, aki a lembergi hívatalos mizrachi- 

ontsta ujságot szerkeszti. Sejm képviselő. Nagyon 

jómódu családból származik. 

NREPONK 

eszélselé eszelgetes 
EE 

Halsinki főrabbilával 
a Mu mondoti Dr. A, Federbusch főrabbi a finnekről, 

: Helsinkiről és a régi cionistákról ? 
: 

3. 

EGY KARRIER FELFELÉ IVEL... Akkoríban volt 

propagálása lesz. 

előtti stádiumban volt a 

ígyekeztem megismerkedni vel 

pasztalt őreg lapcsináló lehet, 

Összeismerkedtem vele és cionista 

során nagyon megbarátkoztunk. Nagyon szivélyesen 

és általában a lengyel zsidó- 

ság akkori helyzetéről és most, hogy 
visszagondolok 

rá, azt íis állithatom, hogy kedvet 
mert a lembergi mizrachista lapot 

cionisták. (Ez 

informált a lembergi 

lapalapításhoz, 

messzemenően támogatták a lengyel 

nem akar célzás lenní!) 

még ezzel 

Az ismerős: dr. A. Federbusch, a helsinki-i főrabbi, 

Ivel többször találkoztam az életben és ezekről 

találkozásokról érdemes most megemlékezni, 
mert 

bek a zsidó vezérférfiunak jelleméből, szereplésé- 

nöl és elbeszéléséből következtethetünk a finn zsi- 

busch-al, aki 

főváros zsidósága 

Dd ALÁLKOZÁS l Akkor més 

holt Európa. Akkor még béke volt, amikor még azt 

ciditük, hogy a háboru soha nem következik el 

már előkészületben egy erdélyi zsidó hetílapnak ki- 

adása, amelynek alaphangja a mizrachista eszmék 

Hogy ugy mondjam, a születés 

Természetesen 

e, elvégre ez már ta- 

halljuk, mit is mond. 

együttműködésünk 

„Népünk". 

csimált nekem a 

kapcsolatban fegyezzem, 

hogy az akkori lengyel mizrachisták között ott volt 

Herschl Farbstein sejmképviselő, aki már
 a Szentiől- 

dőn telepedett le még idejében, Rabbi 
Nurok, a volt 

lettországi kíisebbségi míniszter, aki még hozzá Riga 

főrabbija is volt, azután Rav Brod, akivel kapcsola- 

tosan nemrég írtunk, mint antwerpeni főrabbiról. 

Igy széjjelszóródtak azóta is ezek a nagyszerű fel- 

készültségű emberek. 

De térjünk vissza Rav. Federbuschra. 

hogy teltek-multak az évek, 

To37. évi zűrichi cionista világkongresszus, ahol is
mét 

találkoztam vele. 

Körülbelül őt esztendővel ezelőtt az ősszes zsidó 

lapok, mi is, nagy cikkekben foglalkoztunk F. Fed
er- 

messzíre elkerűlt Lembergből. A finn 

egyhangulag megválasztotta 

és Helsinkibe költözött. 

meglepődve, mert amikor láttam őt és hallottam ki- 

váló beszédeit, hatalmas felkészültségét, 

éreztem, hogy nem lesz élete végéig egy
 mizrachista 

lap szerkesztője, hanem másfelé fog vezetni életutja 

k 
Az fSZAK! FÉNY ÉS AZ 
„SZER TŐ ORSZÁGÁ" 
GRANDRABBA 

Azután, 

mis elkővetkezett 

voltam 

tudtam és 

Amikor két és fél 
évvel ezelőtt, mint -NAK ] 

! Zürich- 

z erdélyi zsidóság leg 

Pensiunea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 

Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 

Podui Senatului. TELEFON 5,43. 

ben voltam, már mint régi ismerőst üdvözöltem 
Rav. 

Tederbuscht, aki most már nem „kolléga", hanem 

könnyebb — vagy nehezebb? 

lasztott magának. 

Egy szép ország, az „ezer tó országának'", ahol 

északi fény ragyogásában tundrákon rénszarvasok 

nagy csapatai kóborosnak. A főrabbi arcán ke- 

restem is a merengő északi emberek karakterisztiku- 

mát, de nem láttam rajta semmít. 

közvetlen és egyáltalán nem fontoskodó volt, 

tz évvel azelőtt az első találkozásunkkor. Nem volt 

„méltóságteljes" a szónak abban a furcsa értelmezé- 

sében, hanem ha fáradtabb arccal is és néhány ösz 

hajszállal fején, de mégis a régi tempeoramentumos 

Federbusch. Jelenleg Rav. Federbusch, a fínn ftövá- 

— foglalkozást vá- 

Olyan egyszerű, 

kedveltebb talá elye 

05. 

az 

1ő- 

mint 

s 

ros főrabbija, aki ugyszólván az egész ország zsidő- 

ságának vezérférfia lett, 

Rav Federbusch kerek sapkájában lelkesen dol- 

gozott most ís, ágált, magyarázott, tanított, beszélt 

angolul, németül, oroszul, lengyelűl és főképen hé- 

berül, valamint jiddisül, ugy áondolom, hogy már 

finnül íis tőkéletesen tudott, de errenézve nem volí 

módom kihallgatni. 

FINN ZSIDŐ UJSÁG — emek idssén set va 
SveD NYELVEN... gyakóri beszél- 

getést - bevallom - 

nem tartottam olyan nagyon fontosnak, hogy lekő- 

zöljem. Mít is érdekelte az erdélyi zsidó olvasót az, 

bogy mit íg beszélgetek én Helsínki főrabbijával? 

Isten őrizz, még lett volna valaki, aki azt is megkér- 

dezte volna, hogy „mi is az a Helsinki?" Eszik, vagy 

isszák? Ma azonban más a helyzet. Ma tudja min- 

denki, hogy sem nem eszík, sem nem ísszák, - ha- 

nem - bombázzák. 

De azért emlékezem, hogy mit is mondott ak- 

kor dr Federbusch főrabbi Helsinkíről. Amikor meg- 

kérdeztem, hogy mennyi lakosa van a finnek főváro- 

sának, azt mondotta, hogy körülbelűül 300.000. És a 

második kérdés, - természetesen: ebből hány zsidó 

van? Körülbelűül 2000 lélek. (Azóta bízonyára tőöb- 

ben vannak, mert elég sokan menekültek oda Len- 

gyelországból és a balti államokból.) 

Már régen műkődik ott egy államilasg elismert 

zsidó középiskola, amelynek oktatási nyelve a svéd. 

De a zsidó szaktantárgyakat héber nyelven tanítják. 

Van egy zsidó közkönyvtár is és egy svéd nyelven 

megjelenő zsidó ujságja is. Természetesen van szép 

és nagy zsínagógája, amelyet nemrég nagyobbítottak 

meg. 

VAJJON MI VAN DR FEDERBUSCH-AL 

A BOMBAÁZOTT á P bizonyára 

FINN FŐVÁROSBANI!?... jól ismeri 

a „helsíngforsi programm".ot?... — tettem fel hozzá 

egy izben kérdésem. 

Nevetett. Ő ne ismerné azt a rendkívül fontos 

határozatot, amelyet még 1906-ban hoztak Helsíng- 

forsban az orosz cionísták. A finn fővárosban östze- 

ült delegátusok ígen fontos állásfoglalása volt ez, 

amikor kimondották, hogy a „politikai tevékenység 

mellett és a cionista mozgalom politikai kihangsulyo- 

zása mellett párhuzamosan tervszerű és energikus 

munkát kell kezdeni Palesztinában." Az eddigi teore- 

ükus és polítikai cionizmust a palesztínai gyakorlati 

építő munka kellett kövesse. Igen sok határozatot 

hoztak akkor ennek a célnak keresztülvitele érdeké- 

ben. Az orosz belpolitikával kapcsolatosan is felálli- 

tottak ekkor követeléseket, amelyeknek főcélja volt, 

hogy az orosz állam demokratizálódjék. Kisebbségi 

jogokat terjesztettek elő az orosz zsidók számára 

(1906 volt, a cári uralom véres korszaka, az orosz- 

japán háboru után és az 1905-ős forradalom után). 

Ugyanakkor követelték a zsidó nemzeti nyelv jogát 

és a szombati munkaszünet zsidó prívílégiumait is és 

nem iís eredménytelenül... 

Ez volt a híres helsínáforsi progrem, amely bizo- 

nyos cionista és zsidó patínát ad ennek a finn vá- 

rosnak és ezen keresztül dr Federbusch főrabbinak is. 

HINN ZspókáRDESIMilyen a finn zsidósád 
helyzete, – volt annak ídején egy másik kérdésem. 

— Telfesen egyenjoguak és beleszólásuk van az 

orszád ügyeibe, még talán több, mint amennyi szám- 

arányuknak megfelelne. Igen békés emberek a fín- 

nek, végtelenűl becsületesek, tolvaj, csaló nincsen 

közöttük, abszolut megbíznak mindenkiben. Nyilt- 

szívűek, ímádják orszádukat, amelyért a történelem 

tolyamán annyit szenvedtek és véreztek. Érdekes 

emberek, akik jó mezőgazdasági munkások, de a gyá- 

rakban ís kitünőöen beválnak. Jó halászok és kitünő 

sportemberek. Nurmi és többi olímpikon nemzeti 

bős náluk. Szeretik a tsztaságot, a gőzfürdöket. 

Helsinki - mondotta a főrabbi, — az utóbbi évek- 

ben nagyot fejlődőtt. Vannak teljesen modern bulvár- 

Főrabbi ut 

jai, de a régi orosz uralom alatti elhanyagoltságot 



sem lehetett egyik napról a másikra elfeledteta, Nem csak az árulója a zsidó 
Dolgos, szorgalmas nép, amelynek nagy jövője van 

o — És a zsidók? 
— Hozzáldomulnak a kőrnyezethez. Nemcsak ab- ban, hogy a második genecráció már az éghajlatnak megfelelően elszökül és karcsubb lesz, hanem termé. VESz Fészl sit .. 

szetébem is „finn lesz. Mind korrekt és szormalmas, é a mse] KESelül önvédelmi harcálnl ilyeneket nagyon lenézik a tHinnek és nem volna kő- 

me 

zőttük maradásuk. A finnországi zsidó, még a beván- ..... 

! 

dorolt ia, tsztelt tagja társadalommak Vannek kö Minden hitközségi fogyasztási adó a kisembert sujtja mindaddig, am le 
zöttük sazdas gyárosok ás vállalkozók, természete- pProgressziv adórendszerrel nem teszik igazságossá a 
sen élnek elegen olyanok, akiknek alfg van egyik az aránylagos közteherviselést cia 
napról a másiíkra. 

o 
Az utóbbi hetekben több izben iriunk mert nem szabad ilyen eszközzel emeln- 

Jól emlékezem Federbusch főrabbi szavaira, a a á aNépünk hasábjain azokról az anomá- hitközség jövedelmét. 
melynek akkor „semmi hasznát" nem Jláttam, de liákról, 

: 
1 amelyek mindjobban napvilágra Kétségtelen, hogyha 

: megmaradt bennem, mert érdekes emberek beszél. kerülnek az erdélyi zsidó közéletben. Nem kérdést, akkor némiképen 

getéseit mindég jól elraktározom memoriámban, gáncsoskodás és kákán csomót keresés ez, junk a zugolódóknak. Me 

mert nem tudni, mikor van rá szükség? Most, hogy hanem az a legfőbb cél vezeti tollunkat: minden libavágatás után a nyolcgyer 

hullanak a bombák a finnek soktavu országára, hogy legyen egészségesebb a zsidó közmo- proletár, — ha szombatra mégis hust ( 

; 
vafjon mi van Rav Federbusch-al, a finn zsidóság rál. Lapunk főszerkesztőjének a legutóbbi adni családjának — 26 leit. Miért fip 

vezérével, aki azóta — tudomásom szerínt a finn számunkban egy erdélyi zsidó vezető fér- meg azt is, hogy a jómóduak nem ak 

parlamentnek is tagja lett és a finn zsídóság orszá- fu elmondotta lesujtó véleményét azokról adót fizetni? - 

gos képviselője... 
a csunya kinővésekről, amelyek mint be- 

i 
teg kelevények csak elrutitják és beteggé BETEG ADÓMORA 

a 
teszik az erdélyi zsidő közéletet. Nem sza- Nem tagadjuk, hogy a nagyvára 

A LADOGA TÓNÁL A zsídó sors had addig erogodnunk, amig nem ajaká todox, de más erdélyi hitközségben 

ARTATLANOK VÉRE ÖMIIK... vészetszerüűi egészségesebb felfogás ezen a téren. És Tendkivül beteg az adómorál. Hihetell 

a ezért mindaddig tovább folytatjuk ostoro- nek tünne, ha nem saját magunk győ 

séde, Két és félévvel ezelőtt még egy boldos ország zásunkat, amig nem segitettünk ezeken a tünk volna meg róla, hogy a legnagy 

kiküldőttje a cionista "ilágkonsresszuson s lehet, beteg ügyeken. 
immoralitás ur alko dik ezen a téren 

hogy most e pillanatban, amikor e sorokat írom, 
1 

eren. 

színtén a menekültek közőtt van. Talán egy szeké- Ezuttal szintén egy beteg kinővéssell Bámulatos kicsinyeskedés, TOSSZindi 
fen vonul el a fővárosból a tőbbiekkel, de lehet, ke// foglalkoznunk, amelyet eminens fel fie hihetetlen r övidlátás ur alkodik az 
hogy ott áll őrhelyén és nem hagyja el nyáfát. Azo- adatunk a nyilvánosság előtt taglalnunk, izetés ferén. Egymásután tudnánk , Szú 
kat a zsidókat, akik egy-két évvel (talán hónappal?) mert ezáltal remélhetjük, hogy végered. Száz konkrét esetet felsorolni, emire el 
ezelőtt nem is képzelték volna, hogy íde jutnak. De ményben mégis jobb lesz a helyzet, mert mulna az olvasó. De most csak általán 

az európai politika zavarossága nem kiméli az olyan ha igy tart tovább, valósággal katasztró- ságban foglalkozunk vele. Ismerünk 

derék kía népeket sem, mint a finnek A Ladosa- fálissá válhat. alább ötven nagyváradi középkereskel 
tónál harcok folynak, orosz plóták és pllótanők, 

akik az utóbbi időkben különösen jól I 
ejtőernyős osztagok ereszkednek le a madgasból, ár- Egy nagyváradi esetből kifolyólag kell restek, de sohasem volt kisebb jöv 
tedan gyermekek balnak med, - mert iígy kívánja foglalkozzunk ujra a kérdéssel. Az ortodox mük, mint huszezer lei havonta. Ezek 

vady két nagyhatalom poliukája hitközség egyik napról a másikra felemelte urak, akik feleségüknek — minden sziívi ka, 
eér soke gondolok a apokban az én „finn" bará- a libavágatás diját 20 lejről 26 lejre. Ha dalom nélkül tudnak egy kékrókát 201 fel 
fomra és fóismerősőmre, a helsínki-i főrabbíra, aki csak a könnyebb végénél fogjuk meg a lejért venni, akik esténként 3-400 ke 
az Abasvér sorsát kellett vállalja a tőbbi zsidő száz dolgot és befolyásoltatni hagyjuk magun- 1őmidifferenciákat tudnak kitizetni, al 
ezrekkel együtt, akik ebben a nyugtalan vilásban kat a demagógiától, akkor rögtön rávág- csak fekete kávéra költenek el naponld 
nem tudják, hogy holnap hol haftják álomra sond- hatjuk, hogy: sulyos igazságtalanság ez a lejt (tehát egy hónapban 1200.— n k. 
terhelt, sorsüldőzőtt fejüket... szegény fogyasztó közönséggel szemben, 14.400 leit), s amikor megnézzük a hi 
n 
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Ahányszor egy-egy gyertya lánga fellobog 
annyiszor adjunk 1-1 leit a földért és az ijáét 
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adókönyvét, kiderül, hogy ezek nagy- 

zen fizetnek az ortodox hitközségnek 

évente 600 lei adót, tehát havonta 50 

leit, valamivel többet, mint egy napi 

kávéházi teketekávé árát. 

Ezért kellett emelni a libavágatás árát 

1 lejről – 26 lejre. De ennek meg kell 

ni! Ez a turcsa és beteg félmentalitás 

kell szürjön! Annál inkább szomoru 

mert a szegény embernek minden nap 

leróni valója a zsidósággal szemben. 

a mindennap templomba járó kisember, 

csak reggel és este 2-2 leit ad a kol- 

oknak, már ez maga több, mint amennyit 

emplomba és nem a kávéházban, szin- 

ban és klubban járó jómódó ember ad 

nte a hitközségnek. És ez a kisember 

a rituális türdőbe is, ez a kisember snó- 

ol, ez a kisember vesz sok pászkát, 

rt sok a gyereke, ez a kisember fizeti 

nyomólag a gabellát, tehát ez ad min- 

re: fogyasztási adók cimén. Viszont a 

hódu embernek, aki 600 leit fizet évente, 

alább 20.000 lei hitközségi adót kellene 

etnie. 
MIÉRT KELL AZ EDDIGINÉL 

NAGYOBB ÁLDOZATOT 

HOZNUNKI? 

Válaszolunk arra is, hogy miért? 

Hogy a fogyasztási adók kisebbek le- 

enek, hogy az iskolákat jobban és be- 

ületesebben lehessen szubvencionálni, 

gy ne éhbérért dolgozzanak a tanitók és 

árok és hogy a hitközség a fontos és 

etbevágóan jelentős ténykedéseinél ne 

adjon meg. Az adózáson keresztül kell a 

bbmódunak progressziv módon a hitköz- 

gi teherből részt kérnie, hogy igy jusson 

inz mindenre. Jusson az állampolgársági 

nyek elintézésére, az emigránsok segé- 

ezésére, költségeiknek ellátására, lesze- 

inyedett hitsorsosaink intenziv támogatá- 

ra, halódó jóléti és szociális intézmé- 

eink fentartására ... 

Az általános szegénység nőttön nő és 

ndenki minden alkalommal elsősorban a 

tközséghez menekül. Idegen állampoigá- 

bk utaznak itt keresztül, (határváros lé- 

én, majdnem mind Nagyváradon át veszi 
tját, hogy Bukaresten át Konstanzába 

menjenl) akiken segiteni kell. Ez a segély- 
sszeg százezrekre rug, de milliókat kel- 
ene kitegyen évente és végeredményben 

Kvagy Y kereskedő, aki áldozatkésznek 

s tekinti amellett magát, azt várnál , hogy 

u ő harminc feketéjének értéke ellenében 

mindenről gondoskodjék a hitközség. 

Hol a hitközsége kiáltja elégedetlen 

Mtsorsosunk bőszen a nála akciózóknál, 

mikor bármilyen ügyben jönnek hozzá. 

De amikor adóját fel akarják emelni, nin- 

esen olyan sirató asszony, aki ugy tudna 

Ntni, könyörögni, nyavalyogni. mint sok, 

gen sok tehetős ur, akinek nincsen és 

hem is volt sohasem adómorálja — d hit- 

községgel szemben. 

aAz államnak, városnak szó nélkül fi- 

lel mindenki. Jól is teszi! Állampolgári 

kötelesség! De miért fizel csak annak? 

Mert nyakán van a végrehaitól Viszont az 

0 Szegény zsidó inkasszáns hiába jár hozzá. 

még azt a keveset is nagynehezen fizeti 
ki, amit eddig kiróttak red. 

TELJESITSE MINDEN ZSIDÓ 

KÖTELESSÉGÉTI... 

Jó volna, ha az adómorál hiányában 

Szenvedő nagyváradi és más városbeli zsi- 
lók egyszer időt szakítanának maguknak 

attól az imádott és a világon legjobban 
Szeretett üzletüktől (robban szeretik, mint 
az Istenüket, gyereküket, asszonyaikat, 

mint a zsidóságot) és elmennének a hitköz- 

séghez és végignéznék, hogy mennyien és 
hányféle cimen veszik és akarják igénybe- 

Venni a zsidó közösséget. 
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A mal tázos életünkben, amikor gyorso
n eszünk, amikor az 

beli mogát, ritka, 

és idegrostok közzé, 

evitve a tagokat és megmérgez
ve a vért. 

hugysov. kiméletlenöl kitakarcdik. 

Az Urodonaollat c szervek meg vannak 
védve c 

Aésére nem hoat zovarólag. 

ELAN KÉSZITMÉNY. CHAT 

eminensebb kötelességét! Fizessen tehetsé- 

géhez mérten hitközségi adót! Elvégre a 

hitközség ma egy kis zsidó államiság lé- 

nyegét helyettesiti, de ki látott még „álla- 

mot, amelynek nincsen rendes adófizető 

gárdája? 

Erdély valamennyi hitközségében eme- 

lik az adókat. Joggal emelik és mindenki 

árulója népének, aki ez alól mindenféle ci- 

meken ki akar bujni. Sőt! Akik nagyon és 

minden eszközzel ki akarnak bujni a tisz- 

tességes adóemelés alól, azokat pellen- 

gérre kellene állitani. 

Nem volna nagyon szép eszköz, de fel- 

tétlenül célravezető. Mert ki kell irtani az 

immordlitást a zsidó berkekből. Nem csak 

az az áruló, aki elhagyja a zsidóságot és 

kikeresztelkedik, hanem áruló az is, aki 

vagyonánál és jövedelménél fogva részt 

vehetne a zsidóság harcában, abban a ke- 

serü önvédelmi harcban, de kibujik alóla, 

mert egyetlen fetise van és az a: Pénz! 

Beteg emberek ezek? Akik azt hiszik, 

Börbetegség – Vérkeringési zavorok 

Viszértágulás és nagyfoko érelmeszesedés 
ember tuler- 

hogy a salaklerakódások ne gyülnének össze 
az irmok 

ugyanokkor ne szökitnék meg e vérereket, 
megme- k 

Az Urodonallat a székrekedési mérgezés. zsirodék, oxalsov, cholesterina. 

.értődvtástól és ozok 

URODONAL. 
MEGTISZTITJA A VÉRT 

KAPHATO GYOGYSZERTÁRAKBAN ÉS DROGERIKKBAN 

nek el? Hány milliószor kellene nekik el- 

mondani, hogy: okuljatok kicsinyes, kapzsi 

zsidók. Okuljatok a német, osztrák, cseh 

és lengyel zsidók sorsán. Ha pedig meghal- 

tok: nincsen zseb a halotti ruhán... Nin- 

csen zseb... nincsen csekkfüzet... és 

bankbetét. - 

Az egészségtelen adómorálon segiteni 

kell. Fizessen mindenki jövedelmének meg- 

megfelelő adót. Mert akkor nem kell 

emelni a gabellát 20 lejről – 26-ra. 

Mi elvárjuk is, hogy ugy a gdbella- 
emelés, de az egész gabellarendszer átme- 
neti legyen! De amig rá nem szoritják a 
jómóduakat, hogy tisztességes adót tfizes- 
senek, addig a legigazságtalanabb adónem- 
hez kell fordulni, a fogyasztási adóhoz. 

Példaként állitjuk oda az aradi nyugati 

szertartásu zsidóságot, akikben van adó- 

morál, mert ők megoldották a kérdést és 

az valóban igy egészséges: nem pedig 

ahogy a legtöbb ortodox hitközségben 

van, hogy minden teher a szegény embert 
hogy ők szerződést kötöttek a Teremtővel, 

hogy tőlük soha egyetlen banit sem vesz- 

Temesvár. - Amig a legtöbb erdélyi hit- 

községben még mindig csak tanácskozások 

folynak airról, hogy a változott helyzet által 

teremtett uj feladatokat hogyan oldják meg és 

milyen formában valósitsák meg, addig a te- 

mesvári egyesült hitközségek Nyiri Jenö hit- 

átképzés és szociális munka szolgálatában pél- 

daadó tevékenységet fejtenek ki. A zsidó élet 

minden területére kiterjed a hitközség figyel- 

me és a hitéleti feladatokon kivül népköz- 

ségi teendőket is betölt. Eléggé nem hangsu- 

temesvári hitközségek ezzel a tettükkel meg- 

tették az első lépéseket azok felé a nagy tör- 

ténelmi átalakulások felé, amelyek a jövőben 

meg kell határozzák és át kell formálják az 

összes – eddig csak hitéleti feladatokat be- 

töltő hitközségeket. Kimagasló érdeme van eb- 

ben a peldátmutató teljesitményben Nyiri 

Jenő vezérigazgató-elnöknek, aki korszerü 

ujitásokkal valóban ébrentartja hitközsége 

minden tagjának érdeklődését a zsidó közös- 

ség ügyei iránt és rátermettségével az áldásos 

fejlődés utjára vezeti hitközségét. 

A kulturprogram keretében olyan előadá- 

sok megtartását vették tervbe, amelyek a zsidó 

szellemiséghez való maradéktalan visszatérés 

utját egyengetik. Nyiri Jenő elnök az első 

ilyen kulturmegnyilvánuláson hébernyelvü be- 

szédben tett hitet ez eszmeiség mellett. Ugyan- 

ez a szellem áradt dr Drechsler Miksa főrabbi 

Teljesitse minden zsidó első és leg- előadásából. Komoly művészi élményként szá- 

egyegttli htközségek nélllás igvékenyséne 

lyozható nagy jelentősége van ennek, mert a 

sujtja... 

mit dr Markovitsné Kállai Ibinek Buchtól a 

„Kol-Nidre" cimüű zenei interpretálása. Ennek 

a fiatal zsidó asszonynak további zenei sze- 

replésétől nagyon sokat vár a helybeli müvész- 

értő közönség. Dr Markovitsnét dr Eisikovits 

Miksa, az országszerte ismert komponista ki- 

sérte zongorán. A második kulturmegnyilat- 

kozáson Biró Dezső mérnök tartotta meg elő- 

adását a „Teremtő erő" cimen. Török Janka 

pedig Goldfaden zenei müveiből énekelt a 

hála már megszokott művészi készséggel és 

rátermettséggel. 

A temesvári hitközség nagy sulyt helyez 

az átképzésre. Számos praktikus kurzus és 

ehhez hozzájáruló nyelvoktatás bizonyitja a 

legjobban, hogy a hitközség minden áldozatra 

hajlandó, hogy nehéz kötelezettségeinek eleget 

tehessen. A hitközség több héten keresztül 

szövészeti tanfolyamot tartott fenn, mely 

iránt érthető módon városszerte nagy érdek- 

lődés nyilvánult meg. Most aztán főző és sza- 

bászati kurzusra kerül sor. . 

A már évek óta müködő és gyérekek gon- 
dozására beállitott Napközi otthon mellett 
most egyidőben két népkonyhát is kénytelen 
volt felallitani. Többszáz összeroppant zsidó 

egzisztencia jut ilyenformán naponta meleg tál 
ételhez. 

Egyszóval: az itteni hitközségek Nyiri 
Jenő elnökkel az élén minden lehetőt elkövet- 
nek, hogy a mai idők szellemének és követel- 
ményeinek megfeleljenek. 



Koppenhága. - Egy dán lap berlini tudósítója szerint az ősszes Német-Lengyelországban élő zsidó- kat kőtelezték, hogy sárgaszinű Dávid-csillagos kar- szalagot hordjanak. Ugyanazon rendelet előirja, hogy 
egyetlen lengyelországi zsidó sem rendelkezhet a 
bankokban kétezer zlotinál nagyobb folyószámlával. Az ennél nagyobb ősszeget a hatóságok az állam 
javára elkobozzák. Szabályozták a zsidók bankügyle- 
teinek nagyságát is és megtiltották, hogy zsidók he- 
tenként 2530 zlotinál nagyobb ősszegeket vehessenek 
fel a bankokból. 

London. - A napokban tették kőzzé a németek 
éltal megtorpedózott Athenia gőzős áldozatainak név- 
sorát, akik között tőbb zsidó van. Az életüket vesz- 
tett zsidó menekűültek kőzött van Henri Braun- 
sehweiger 33 éves ügyvéd. Hildegard Ehrlich 16 éves, 
Ana Gach 13 éves, Lote Künstich fiatal leányok, a 35 éves Arthur Lurie, a 27 éves A. Socher és Edith 
Lusztig, a 32 éves Felge Spring, a 13 éves F. Stadt- land, a 7 éves Rebeka Stadtland. Az angol áldozatok 
kőzőtt van a 31 éves Sara Godman zsidó nő is. 

Amaszterdam. — Egész Hollandiában nagy fel- 
háborodás uralkodik még most is a 8300 tonnás Si- 
mon Bolivar holland utasszállitó gőzős katasztrófája 
miatt, amely mint ismeretes, német aknára futott. A 
hajón tartózkodó 400 utas között, mint utólag jelen- 
tik, számos németországi zsidó menekült is tartózko- 
dott, akik Chilébe és más délamerikai országokba 
akartak kivándorolni. A S5imon Bolivar 85 áldozata 
közőött igy tehát tőbb zsidó menekült is van, rész- 
ben gyermekek, de a megmentett zsidó menekültek 
is elvesztették minden vagyonukat a katasztrófa al- 
kalmával. 

Chicasó. - Az amerikal Mizrachi rendkivüli 
konferenciát tartott Chicagóban. A konferencia ki- 
áltványt szővegezett meg az amerikai ortodoxiához, 
amelyet felszólit, hogy támogassa az Európában nyo- 
morgó zsidókat és segitse őket abban a törekvé- 
sűkben, hogy kijuthassanak Palesztinába. A konfe- 
rencia táviratilag felhivta az angol kormányt, hogy 
a zsidó nép e tragikus órájában ne gőrditsen akadá- 
lyokat a zsidók bevándorlása elé. Az amerikai rab- 
bikat és Mizrachi-vezetőket a konferencia felszóli- 
totta, hogy vegyék át a vallásos zsidóság vezetését 
és igyekezzenek a zsidó tömegeket a nép iránti sze- 
retet és felelősségtudat szellemében vezelni. „Az 
amerikai Mizrachinak feladata, mondja a kiált- 
vány, – hogy az egész világ zsidó ortodoxiájának 
szóvivője legyen." 

Tel-Avív. Négy kis hajón, kőzőttük egy mo- 
torcsónakon őtszáz zsidó és nemzsidó szállt partra 
Tel-Avivban. A hatóságok mindannyiukat őrizetbe 
vették és a sarafandi táborba internálták őket. A 
bevándorlók nagyrésze Bulgáriából származik. 

Bucuresti. - A Zsidó Világkongresszus genfi irodájának megbizásából Bucurestibe érkezett A. 
Reiss mérnők, a varsói Palesztina Hivatal volt el- 
vőke, hogy kivizsgálja a lengyelországi menekültek helyzetét és módot keressen azoknak főleg Paleszti- 
nába való kivándoroltatására. Reiss mérnőköőt a Zsidó Világkongresszus elnőkének, dr Nachum CGold- mannak ajánlása utján kihallgatáson fogadta Grigore 
Gafencu külűgyminiszter, akivel megtárgyalta a 
menekültek romániai helyzetét, mig a lemondott 
közrendészeti miniszterrel, G. Marinescu tábornok- kal az emigránsok tartózkodásának módozatait be- szélte meg. A román kormány a kérdéssel szemben határozott jóindulatot tanusit. 

Róma. – Az olasz hitkőzségek szővetségének mnemrégen elhalálozott elnőke, Frederico Jarach he- lyébe dr Dante Almanzit választották meg. Az uj el- nők a zsidó tőrvény életbeléptetéséig őt olasz tarto- mány prefektusa volt, közöttűk Nápoly tartományé is. Almanzi dr Olaszország egyik legrégibb zsidó családjának sarja. Családja még a spanyol inkvizi- ció idejében telepedett meg Olaszországban. Az uj elnők hatvankét éves. 1932 és 1936 kőzőtt Almanzi dr a pénzűgyminisztérium államtitkára volt. A Mar- 
cia su Roma ideje óta tagja volt a fasiszta pártnak. 

Stockholm. - Névtelen északeurópai adományo- zó-nő őtezer font értéküű kötvényt hagyományozott a Keren Kajemetnek, a zsidó nemzeti főldvásárló alap- nak. Palesztinai látogatása alkalmával ugyanez az adományozó néhány évvel ezelőtt szintén őtezer fon- fot ajándékozott a Zsidó Nemzeti Alapnak. 

NÉPUÜNK 

– CHANUKA SZOMBATJA - A NAGYVAÁRADI ZSIDÓKÓRHÁZ szoMmM.- BATJA. Egész Erdélyben élénk visszhan- got és mély benyomást keltett a nagyvá- 1adi Zsidókórház fenntartó testületének felhivása Erdély zsidó hitközségeihez, amelyben ennek a nagymultu, emberszere- tetnek szentelt kiváló intézmény ré- szére kért áldozatkész pártfogást. Mint az előjelek mutatják, ennek a kérésnek Er- dély minden hitközsége területi elhelyez- kedésre való tekintet nélkül a legnagyobb készséggel eleget fog tenni. Mindenütt megtörténtek az előkészületek arra, hogy a Chanuka szombatja a zsidó templomok- ban és imaházakban minél impozánsabban tanuságtételt jelentsen arranézve, hogy Er- dély zsidósága megértette a nagyváradi Zsidókórház felhivását és elismerésének jeléül le fogja róni zsidó kötelességét ez- 
zel az oly nagymultu és nagyjelentőségü intézménnyel szemben. 

—– 6286 IPARENGEDÉLYT VONTAK EL A FELVIDÉKI ZSIDÓKTÓL. (Buda- pest. Teleki Pál gróf miniszterelnök be- szédet mondott és ennek során kitért a fel- vidéki és ruszinszkói zsidóság kérdésére is. A Felvidéken - mondotta - az iparenge- délyek kérdését végérvényesen elintézték. 34.179 iparengedély közül 10.768 volt zsidó- kézben és ezek közül 6286 iparengedély megvonását javasolták. Ezzel az eredeti 30 százalékról 16 százalékra csökkent a zsidók arányszáma. Kárpátalja kérdésével foglal- kozva, kijelentette azután Teleky, hogy ott az egész kereskedelem majdnem tisztán zsi- dókézben van és a lakosság nagyrésze erő- sen fűggő helyzetbe került zsidó kereskedők- 
től. A kormány próbál ezen a helyzeten se- giteni, de az italmérési jog, tratikjog üűgyé- ben nehézségek vannak, mert nagyon sok község van, ahol sehogyan sem lehet más ke- reskedőt találni, mint zsidót, sőt ez fennáll sokhelyütt még a falusi kovácsokra is. 

– Meghalt az ujfehértói főrabbi. Su- 
lyos csapás érte a magyarországi orto- 
dox zsidóságot Rosenberg Saul uj- 
fehértói főrabbinak 75 éves korában be- 
következett halálával. A zsidóság egyik 
büszkesége volt az elhunyt főrabbi, aki 
nagy tudós volt és a történelmi tradicióju 
Ujfehértónak 41 éven keresztül volt szel- 
lemi vezére. Halála mély részvétet keltett 
mindenütt, ahol a nagytudásu, mélysége- 
sen vallásos főrabbit ismerték, tisztelték 
és szerették. Több helyen hivei nevéről 
imaházakat neveztek el. Olyan éles judi- 
ciuma volt, hogy még küliöldön is igény- 
bevették nagy és komplikált peres ügyek- 
ben. Halólát kiterjedt rokonság gyászolja, 
közöttük Rosenberg Salamon, a nagy- 
váradi orth. hitközség előljárója is. 
— Eljegyzés. - Weisz Jakab leá- 

nyát, Szeréndát (Pir) eljegyezte Ro- 
senfeld Emánuel (Szászrégen.) – Min- 
den külön értesités helyett.i 

– A kolozsvári Poel Hadati Hamiz- 
rachi szervezet jól sikerült estélyt rende- 
zett szombaton. Dávid Áron, a szervezet 
elnöke üdvözölte a megjelent vendége- 
ket, ismertetve a 1endszeresiített Meldve- 
Malke estélyek tradicionális jellegét. 
Nussbaum Mihály a heti szidrából 
idézve, a testvéri együttmüködés fontos- 
ságát hangoztatta. Dr Heller József a 
zsidó közintézmények jelentőségével fog- 
lalkozik. Dr Pistiner Avram, Rosen- 
z weig Emanuel és Mandel Jenő nagy 
tetszéssel fogadolt beszédei után, Al- bert Nándor zárta be a szépen sikerült 
estélyt. 

BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 

; A HAZIORVOS 
Nagy Frigyes, a szellemességet kedv ó uralkodó, tudvalevőles barátaitól öszíntest vánt. Ő mada ís szívesen tréfálkozott, ha volt. Egyszer, ilyen hangulatában, zsídó házi, val csípkelödőtt. 
— Vallfa be, kedves doktorom. hány küldött a másviláára. amióta a mestersézét kérdszée tőle nevetve. a é orvos mosolyodva hatotta med magá] kodóla ek rmerészen válaszolta: m – e. rűlbelül háromszázezerrel bet, mint felséged. 

CROMWELL ÜNNEPLESE 
A nagy, főles totális államok vezérei és p sai tól ismerik a tőmes lélektanát áés bizony sokra becsülik a tőmed véleményét,. amelyrl tudiák, mit ér. Iskolanéldája ennek az az esel kor Cromwell, a nady angol államférti díiadalm ben vonult vásid London utcáin. Tiísztelői meztették, hoy nénszerűsénére fellemző. miye tózatos nady tömed verődött őssze az ő m sére,. Mire Cromwell lenézően legyintett: —- Uayan kérem — mondta, — pontosan nyien, vady més többen lennének felen. ha ő tesen a — vesztőbelyre vVinnének... 

ÖNVÉDELEM 
Edyik falu szövetkezeti idazdatóia valam nap beállított Klcinhoz. az edyetlen zsidó kereskedésbe és azt mondta: – Nézze szomszéd. masa már memtérett a malomra, adunk masának kétszázezer leít. csuk, az űzletét és ne csínáljon konkurrenciát a szőv zetnek. 
– Szó sincs róla, — felelte röviden a san szorított, zsidó szatócs. 
— Ugy? Hát ha nem csuk be igy. maid be másként! 

á met * Az idazsató dűhősen elrohant és a szövell másnan kétszáz leíre írta ki a kávé árát. A nócska is... A szövetkezet lement 160. majd lefre, de hitsorsosunk is! 
Egyik nap. mikor a kávé ára már 50 lej a szővetkezet idazdatója megint felkereste a zsít 

— Nézze Klein ur. — mondta neki — m mindenét rá fogta fizetni erre a háboruskodásr – Nem bíztos — felelte Klein — De biztos! Mi nagy tőkével doldozunk. i a harcot, de maga az őtven lejes kávéra kilénl legalább médenyszerannyít fizet rá. — Dehogy fizetek rá. hunyorgatott Klen hiszen én is maguktól veszem. 
DÁLESZ 

Két kereskedő találkozik az utcán. Az el nemrég még nagyon gazdag ember volt, dehá nehéz idők őt sem kimélték mesd. A másik n kérdi tőle: 
Na mi az. barátom, az idén nem ment ' tvénbe? 

– Nem. Minek? Itt van az a kítünő Félíx ! dői forrás. minek kell egy erdélyi embernek tyénbe menni? 
– Az ídmaz. Na és a feleséde és a kedves nyai az idén nem memntek a Lidóra? —Nem. Minek? itt van ez a remek vár strandfűrdő. a váradiaknak idazán nem keli a Ii ra menni. 

1 BPBersze, nersze. Na és a kisfia. aki mint évben Sváicba szokott menni, az idén nem Sváicba? 
– Nem. A kistiam elment a cserkészekkel hétre táborozni, én mondom madának, az edészsé' sebb. mint Sváic. 
– Hogyne. hodyne rázza a másik helyel led a fejét, aztán csak udy mada eljé mondífa: — Biáentümlich, was fűr e Gewűre der Dale at. 

KÖRÖLBELÜL 
A fukarságáról híres családnál vendédek va nak ebédre. Ebéd után esyik vendés medkérdi másiktól: . 
— Te ióllaktál? 
— Kőrűlbelül. 
— Hogy hegy kőrülbelül? 
— Na. méd med tudnék enni két szelet tortá egy fölt fust és egy sültet. 

Mi AZz A TEKINTÉLY? 
Lieberné veszekszik az urával: —– Maid megdmutatom én. ki parancsol ebben házban. 
– BE kunszt mondja Liebenr - azt muta' med. hogy ki endedelmeskedik? 

ORVOSOK EGYMÁS KÖZÖTT 
Dr Mark: Tudja kollésa ur. el kell őnnek ya mit mondanom. Olyan dolos történt ma ugyan velem, amilyen még nem tőrtént. amióta csak o' vosi gyakorlatot folytatok. a Dr Kun: Nonoc, kedves kollédám. , talán sk rült valamelyik betegét meggyógyitania? 


